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SESIÓN ORDINARIA DE LA 
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO.  

SEGUNDO PERIODO ORDINARIO DE SESIONES. 
PRIMER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

SEPTIEMBRE 18 DE 2019. 
 

 

PRESIDENTE: BUENAS TARDES, SESIÓN ORDINARIA DE LA LXVIII 

LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PRIMER PERIODO 

ORDINARIO DE SESIONES, SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL. SEPTIEMBRE 18 DEL 2019. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (17:00) 

DIECISIETE HORAS DEL DÍA (18) DIECIOCHO DEL MES DE SEPTIEMBRE 

DEL AÑO (2019) DOS MIL DIECINUEVE, REUNIDOS EN LA SALA DE 

SESIONES DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, LOS DIPUTADOS 

QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA 

LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DE LA DIP. CINTHYA LETICIA MARTELL 

NEVAREZ, ASISTIDO POR LOS CC. SECRETARIOS, LA DIP. ALEJANDRO 

JURADO FLORES Y EL DIP. MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA; 

REGISTRÁNDOSE DE “PRESENTE” LOS SIGUIENTES: DIP. CLAUDIA 

JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, DIP. JOSE ANTONIO OCHOA 

RODRIGUEZ, DIP. NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA, DIP. GABRIELA 

HERNANDEZ LOPEZ, DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. RAMÓN 

ROMÁN VÁZQUEZ, DIP. PABLO CESAR AGUILAR PALACIO, DIP. LUIS IVAN 

GURROLA VEGA, DIP. PEDRO AMADOR CASTRO, DIP. DAVID RAMOS 

ZEPEDA, DIP. OTNIEL GARCIA NAVARRO, DIP. ALICIA GUADALUPE 

GAMBOA MARTÍNEZ, DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO, DIP. JUAN 
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CARLOS MATURINO MANZANERA, DIP. SONIA CATALINA MERCADO 

GALLEGOS, DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL, DIP. 

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA, DIP. SANDRA LILIA AMAYA 

ROSALES, DIP. RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

 

PRESIDENTA: SE ORDENA A LA SECRETARÍA DE SERVICIOS 

PARLAMENTARIOS DEL H. CONGRESO DEL ESTADO, ABRIR EL SISTEMA 

DE REGISTRO DE ASISTENCIA HASTA POR DOS MINUTOS, PARA QUE 

LAS DIPUTADAS Y LOS DIPUTADOS INSCRIBAN SU ASISTENCIA. 

   

PRESIDENTA: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, PARA QUE VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME SI HAY 

QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 

      

Quórum 22 
Diputado Asistencia Fecha y Hora de la Asistencia
DAVID RAMOS ZEPEDA Si 18/09/2019 05:08:45 p.m.
PEDRO AMADOR CASTRO Si 18/09/2019 05:08:47 p.m.
ALEJANDRO JURADO FLORES Si 18/09/2019 05:08:48 p.m.
ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si 18/09/2019 05:08:53 p.m.
JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si 18/09/2019 05:08:55 p.m.
GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si 18/09/2019 05:08:57 p.m.
RAMON ROMAN VAZQUEZ Si 18/09/2019 05:08:57 p.m.
MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si 18/09/2019 05:08:59 p.m.
SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si 18/09/2019 05:09:01 p.m.
JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si 18/09/2019 05:09:03 p.m.
LUIS IVAN GURROLA VEGA Si 18/09/2019 05:05:13 p.m.
JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si 18/09/2019 05:09:26 p.m.
SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS Si 18/09/2019 05:10:01 p.m.
CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si 18/09/2019 05:06:13 p.m.
KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si 18/09/2019 05:06:21 p.m.
ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ Si 18/09/2019 05:06:33 p.m.
CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si 18/09/2019 05:06:44 p.m.
NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si 18/09/2019 05:08:34 p.m.
PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si 18/09/2019 05:08:40 p.m.
ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si 18/09/2019 05:09:55 p.m.
RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si 18/09/2019 05:14:43 p.m.
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OTNIEL GARCIA NAVARRO Si 18/09/2019 05:18:40 p.m.
   

SECRETARIA: BUENAS TARDES SEAN TODOS BIENVENIDOS A ESTE 

CONGRESO DIPUTADAS Y DIPUTADOS, DIPUTADA PRESIDENTA LE 

INFORMO QUE SE RECIBIO TARJETA DE LOS C. CIUDADANOS 

DIPUTADOS GERARDO VILLARREAL SOLIS, FRANCISCO JAVIER IBARRA 

JAQUEZ, MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, EN LA CUAL DE 

CONFORMIDAD CON EL ARTICULO 44 DE LA DECIMO TERCERA 

FRACCIÓN DE LA LEY ORGANICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, SOLICITAN A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA SE LE 

SEA JUSTIFICADA SU INASISTENCIA TENEMOS 17 DIPUTADOS 

ASISTENTES, HAY QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN, ES 

CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO QUÓRUM 

SE ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTA: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES, 

ASÍ MISMO DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A LAS Y LOS 

CIUDADANOS QUE EL DÍA DE HOY NOS ACOMPAÑAN A ESTA SESIÓN. 

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83, 98 FRACCIÓN 

XXVII Y 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y 
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SOBERANO DE DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 

274, 275 Y 276 AMBOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, ASÍ COMO LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA 

GLOSA DEL TERCER INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, EL CUAL FUE 

PRESENTADO POR EL C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE 

ESTA SOBERANÍA EL DÍA 1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DE EL 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA SECRETARIO 

DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, ATENDIENDO 

A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE REFERENCIA.  

 

PRESIDENTA: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN 

XII DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A 

DESIGNAR PARA QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS 

CC: DIPUTADOS NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, PABLO CESAR 

AGUILAR PALACIO, DAVID RAMOS ZEPEDA, ESTEBAN ALEJANDRO 

VILLEGAS VILLARREAL Y CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ, PARA 

QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN DE SESIONES AL 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACION DE EMPRESAS ELEAZAR 

GAMBOA DE LA PARRA, SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON ESTE ENCARGO, 

SE DECLARA UN RECESO. 
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PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN.    

 

PRESIDENTA: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA. 

 

PRESIDENTA: CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA 

PARRA, SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE 

DURANGO, HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE ESTA 

SOBERANÍA BAJO PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO 

DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO 

DEL ESTADO DE DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA 

USTED DECIR VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA LXVIII LEGISLATURA 

LOCAL, AL QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN 

EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2018-2019, PRESENTADO POR 

EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO?  

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

SI, PROTESTO. 

 

PRESIDENTA: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 
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HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ Y SI LO HICIERE SE LE 

RECONOCERÁ.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS, PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTA: SE LE CONCEDE EL USO DE LA PALABRA HASTA POR 20 

MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU COMPETENCIA AL 

CIUDADANO LICENCIADO EN ADMINISTRACION DE EMPRESAS ELEAZAR 

GAMBOA DE LA PARRA, SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

MUCHAS GRACIAS DIPUTADA PRESIDENTA, MUCHAS GRACIAS A TODOS 

POR ESTAR EL DÍA DE HOY AQUÍ, FELICITO ANTES QUE NADA A TODOS 

LOS DIPUTADOS POR TENER ESTE EJERCICIO DEMOCRÁTICO DE 

RENDICIÓN DE CUENTAS ANTE EL PLENO Y PODER EXPONER ANTE 

USTEDES LOS AVANCES Y RETOS QUE TENEMOS EN MATERIA 

TURÍSTICA, EN LAS PERSONAS DE LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ PRESIDENTA DE LA MESA DIRECTIVA Y DEL DIPUTADO ESTEBAN 

VILLEGAS VILLARREAL PRESIDENTE DE LA JUNTA DE COORDINACIÓN 

POLÍTICA DEL CONGRESO, SALUDO CON MUCHO RESPETO A CADA 

UNO DE USTEDES, AGRADEZCO TAMBIÉN RÁPIDAMENTE A TODOS MIS 

AMIGOS EMPRESARIOS, GRACIAS POR SU ACOMPAÑAMIENTO, EN LAS 

PERSONAS DE JAIME MIJARES SALÚM SALUDO A CADA UNO DE 

USTEDES ES CON AFECTO Y RESPETO, AGRADEZCO TAMBIÉN A TODOS 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                 SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                     SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE                    
                      SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO                    

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                      18 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                                 (17:00) HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

NUESTROS AMIGOS SECRETARIOS POR ESTAR AQUÍ POR CREER EN EL 

SECTOR TURÍSTICO COMO UNA PALANCA DE DESARROLLO E 

IMPULSAR JUNTOS PROYECTOS EN BENEFICIO DEL SECTOR, A MI 

QUERIDA FAMILIA QUE ME ACOMPAÑA A LILIANA MI ESPOSA, MIS HIJOS 

QUE NO ESTÁN AQUÍ PERO LES MANDO UN FUERTE SALUDO Y ABRAZO 

LUCÍA, INÉS, ELEAZAR, A MIS PADRES TÍOS, HERMANAS, AMIGOS, 

GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS, HOY VENGO AQUÍ EN CALIDAD DE 

TITULAR DE LA SECRETARÍA DE TURISMO, SOLAMENTE COMO UN 

PORTAVOZ DE DURANGUENSES QUE DÍA A DÍA DAN LO MEJOR DE SÍ, 

GENTE CAPAZ, PROFESIONAL, GENTE JOVEN Y GENTE DE 

EXPERIENCIA, CON UN SENTIDO DE SERVICIO, ORGULLOSOS DE SU 

TIERRA DURANGO, ME REFIERO POR SUPUESTO AL EQUIPO DE 

TRABAJO DE LA SECRETARÍA DE TURISMO, TODOS ACOMPAÑANDO EL 

LIDERAZGO Y VISIÓN DE NUESTRO GOBERNADOR EL DOCTOR JOSE 

ROSAS AISPURO, PARA MÍ ES MUY IMPORTANTE LA PRESENCIA EL DÍA 

DE HOY DE DON RODOLFO ELIZONDO TORRES EX SECRETARIO DE 

TURISMO FEDERAL, UN APASIONADO DEL TEMA TURÍSTICO CON UNA 

VISIÓN DE ESTADO, GRACIAS SIEMPRE POR SU APOYO DON RODOLFO, 

VAMOS SI ME PERMITEN A EMPEZAR A DESDOBLAR EL INFORME DE 

RESULTADOS DEL GOBERNADOR EN EL ÚLTIMO AÑO EN MATERIA 

TURÍSTICA, LA SECRETARÍA DE TURISMO TIENE BIEN DEFINIDO CUÁLES 

SON SUS ESTRATEGIAS TURÍSTICAS PARA ESTO TENEMOS CUATRO 

VERTIENTES MUY IMPORTANTES QUE SE HAN DESARROLLADO Y 

DESARROLLAREMOS EN LOS PRÓXIMOS AÑOS, ES EL TURISMO DE 

NATURALEZA, EL TURISMO CULTURAL, EL TURISMO DE REUNIONES Y 

LA CINEMATOGRAFÍA, SON LOS CUATRO PILARES QUE DURANGO TIENE 
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COMO POTENCIALES TURÍSTICOS Y EN CADA UNO DE ELLOS TENEMOS 

RESULTADOS, PERO TAMBIÉN GRANDES RETOS TODO ESTO ALINEADO 

AL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO IMPLEMENTADO A INICIOS DE LA 

ADMINISTRACIÓN DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO EN DONDE SE 

MARCAN TRES CLAROS OBJETIVOS Y EMPEZAMOS A DESDOBLARLOS 

SI ME LO PERMITE, OBJETIVO UNO, FOMENTAR LA CALIDAD DE LA 

PROMOCIÓN PARA COADYUVAR A QUE EL TURISMO SE CONSOLIDE 

COMO UNA INDUSTRIA EN EL ESTADO, PARA ESO EN EL ÚLTIMO AÑO 

DURANGO HA ESTADO PRÁCTICAMENTE EN TODO EL PAÍS, LA MARCA 

DURANGO HA ESTADO DESDE TIJUANA HASTA MÉRIDA CON 

ESTRATEGIAS DE PROMOCIÓN PUNTUALES, HEMOS HECHO 

ESTRATEGIAS COMO ESTAR EN EL MES GASTRONÓMICO DE 

SANBORNS DONDE MÁS DE 6 MILLONES DE PERSONAS PUDIERON 

PROBAR LOS PLATILLOS DURANGUENSES PERO HEMOS 

PROMOCIONADO TAMBIÉN NUESTRO MEZCAL, NUESTRA 

GASTRONOMÍA, NUESTROS CENTROS ECO TURÍSTICOS, HEMOS 

LLEVADO A DURANGO A NUESTROS PRINCIPALES EMISORES DE 

TURISTAS QUE SON REGIONALES, EN ESTE SENTIDO DECIRLES 

TAMBIÉN QUE HEMOS TRABAJADO MUY DE LA MANO CON LAS 

AEROLÍNEAS Y HEMOS ESTADO PRÁCTICAMENTE EN TODOS LOS 

REVISTAS, FOLLETERÍA DE TODAS LAS NUEVAS AEROLÍNEAS QUE 

AHORITA PUEDE ABONAR EN ESTE TEMA, PARTE IMPORTANTE 

TAMBIÉN DE LA PROMOCIÓN, HA SIDO EL TEMA DE LA FERIA NACIONAL 

DURANGO, TAMBIÉN HABLAREMOS UN POCO MÁS ESE TEMA PERO LE 

DIMOS UN GRAN REALCE AL TEMA DE LA PROMOCIÓN, HEMOS TENIDO 

ESTRATEGIAS TAN EXITOSAS QUE HEMOS SIDO VISTOS UN SOLO DÍA 
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POR MÁS DE 14 MILLONES DE PERSONAS COMO FUE EL PROGRAMA 

MASTERCHEF EN EL PASEO DEL VIEJO OESTE, EL PROGRAMA DE 

MAYOR RATING A NIVEL NACIONAL Y QUE DURANGO ESTUVO 

PRESENTE AHÍ, NOS DA MUCHO GUSTO TAMBIÉN LLEVAR OTROS 

SEGMENTOS DE TURISMO COMO ES EL TURISMO MÉDICO A 

DIFERENTES LUGARES DE LA UNIÓN AMERICANA EN DONDE 

TENDREMOS UN GRAN POTENCIAL Y SERÁ EN LOS PRÓXIMOS AÑOS 

UNA DE LAS VERTIENTES MÁS IMPORTANTES TAMBIÉN EN EL TEMA 

TURÍSTICO PARA EL DESTINO, ALGO TAMBIÉN QUE QUEREMOS 

RESALTAR ES LOS LOGROS QUE SE HAN TENIDO EN EL TEMA DE 

CINEMATOGRAFÍA, LA SECRETARÍA DE TURISMO TIENE LA 

RESPONSABILIDAD TAMBIÉN DE FOMENTAR EL TEMA 

CINEMATOGRÁFICO, DURANGO TIENE UNA GRAN HISTORIA ESTE AÑO 

CUMPLIMOS 65 AÑOS DE HISTORIA EN EL CINE Y ESTAMOS 

FESTEJANDO HACIENDO CINE EN DURANGO QUE NO QUEDE DUDA, 

DURANGO YA ES LA TIERRA DEL CINE, VUELVE A SER LA TIERRA DEL 

CINE, ESTE AÑO SE CONCRETARON 7 PRODUCCIONES Y DOS SERIES 

TELEVISIVAS, LA DERRAMA ECONÓMICA PARA EL ESTADO DE 

DURANGO EN CINEMATOGRAFÍA RONDA EN LOS 145 MILLONES DE 

PESOS, ALGO QUE EL AÑO PASADO SE HABÍA REPORTADO 3 MILLONES 

DE PESOS SOLAMENTE, PERO QUEREMOS CERRAR EL CÍRCULO EN EL 

TEMA DE CINEMATOGRAFÍA, NO QUEREMOS SOLAMENTE QUE VENGAN 

Y SE INSTALEN LAS PRODUCCIONES Y SE VAYAN, TENEMOS QUE 

GENERAR VALOR PARA CREAR NUEVOS EMPLEOS, PARA CREAR 

EMPLEOS DE CALIDAD, PARA CREAR EMPRENDEDORES, EMPRESARIOS 

PERO PARA CREAR LOS PROXIMOS DIRECTORES Y PRODUCTORES DE 
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DURANGO, EL GOBERNADOR HACE UN PAR DE AÑOS EMPEZO LA 

INICIATIVA DE CREAR LA ESCUELA DE CINEMATOGRAFIA Y HOY ES UN 

HECHO, TRABAJA Y TRBAJA BIEN Y ESTÁN AQUÍ LOS JÓVENES MÁS DE 

60 JÓVENES QUE ESTÁN ESTUDIANDO SER DIRECTORES Y 

PRODUCTORES, SON EL FUTURO DE DURANGO, LOS PRÓXIMOS 

CUARONES, LOS PRÓXIMOS DIRECTORES QUE LE DARÁN FAMA A 

DURANGO, NO SOLAMENTE POR QUE VENGAN HACER PELÍCULAS AQUÍ 

PORQUE VAN A PROMOCIONAR DURANGO, FELICIDADES A TODOS 

USTEDES, TENEMOS QUE HEMOS IMPULSADO EL TURISMO TEMÁTICO Y 

EL ECOTURÍSTICO SIN LIGAR A DUDA EL PRODUCTO MÁS 

CONSOLIDADO QUE TIENE EL ESTADO DE DURANGO ES NUESTRAS 

BELLEZAS NATURALES, NUESTRAS SIERRA Y EN ESO HEMOS 

ENFOCADO GRANDES ESFUERZOS PARA SEGUIR PROMOVIENDOLO DE 

UNA MANERA SUSTENTABLE Y CUIDANDO EL MEDIO AMBIENTE, EN EL 

ÚLTIMO AÑO, EN EVENTOS TURÍSTICOS TEMÁTICOS O ECOTURÍSTICOS 

SE REALIZARON MÁS DE 52 EVENTOS EN EL DESTINO DE DURANGO, ES 

DECIR UN EVENTO POR SEMANA, DESTACAMOS LA DERRAMA 

ECONÓMICA QUE EXISTIERON EN ESTE SECTOR DE 84 MILLONES DE 

PESOS, TENEMOS EVENTOS QUE DURANGO NUNCA HABÍA PODIDO 

TENER, TENEMOS UN EVENTO COMO EL FESTIVAL DEL GLOBO QUE 

ESTE AÑO SERÁ EL EVENTO DEL GLOBO MÁS IMPORTANTE DEL NORTE 

DEL PAÍS Y EMPEZÓ EL AÑO PASADO CON UNA GRAN FUERZA, PERO 

TAMBIÉN TENEMOS EVENTOS COMO CAMPEONATOS NACIONALES DE 

CICLISMO DE MONTAÑA EN DONDE EN EL PARQUE ECOLÓGICO EL 

TECUÁN EN CONJUNTO CON LA SECRETARÍA DE MEDIO AMBIENTE SE 

DOTÓ DE UNA PISTA PROFESIONAL PARA ALBERGAR EVENTOS DE 
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TALLA NACIONAL E INTERNACIONAL, Y MENCIONO ALGUNOS OTROS, 

EVENTOS COMO LAS REGATAS EN EL RIO NAZAS, EL TORNEO DE 

WAKEBOARD, ES DECIR, DURANGO ES UN DESTINO DE AVENTURA Y 

ESTAMOS DE UNA MANERA COMO DIJE SUSTENTABLE EXPLOTANDO 

PARA EL BENEFICIO DE TODOS LOS DURANGUENSES, DENTRO DEL 

SEGUNDO OBJETIVO QUE NOS MARCA EL PLAN ESTATAL DE 

DESARROLLO 2016-2022, ESTABLECE FORTALECER EL CUMPLIMIENTO 

DE LOS ESTÁNDARES TURÍSTICOS PARA MEJORAR EL SERVICIO QUE 

SE OFRECE A LOS VISITANTES, EN ESTE SENTIDO COMENTARLES UNO 

DE LOS GRANDES RETOS QUE TENÍAMOS HACE UN AÑO, DURANGO 

ESTABA PELEANDO Y BUSCANDO PODER FORTALECER NUESTROS 

PUEBLOS MÁGICOS Y ERA UN COMPROMISO TAMBIÉN DE CAMPAÑA 

DEL SEÑOR GOBERNADOR, QUE NOMBRE DE DIOS, PUDIERA LOGRAR 

LA DENOMINACIÓN DE PUEBLO MÁGICO, CON UN ESFUERZO EN 

CONJUNTO CON EL MUNICIPIO CON LOS EMPRESARIOS Y POR 

SUPUESTO CON UNA VOLUNTAD FIRME DEL SEÑOR GOBERNADOR, 

HOY NOS CONGRATULA ANUNCIAR QUE DURANGO YA CUENTA CON 

DOS PUEBLOS MÁGICOS Y NOMBRE DE DIOS FUE NOMINADO PUEBLO 

MÁGICO LAS ÚLTIMAS NOMINACIONES QUE SE HICIERON EN ESTE 

TEMA POR EL GOBIERNO Y LE DAREMOS UN GRAN IMPULSO, 

FELICIDADES TAMBIÉN A NOMBRE DE DIOS PORQUE ES YA PUEBLO 

MÁGICO, DENTRO DE ESTE TEMA TENEMOS QUE RECALCAR QUE UNO 

DE LOS COMPROMISOS MÁS IMPORTANTES ES DOTAR DE 

CAPACITACIÓN A TODAS NUESTRAS EMPRESAS Y PRESTADORES DE 

SERVICIOS TURÍSTICOS, TENEMOS QUE SER BUENOS ANFITRIONES, 

PARA SER BUENOS ANFITRIONES TENEMOS QUE TRABAJAR DÍA A DÍA 
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EN OFRECERLE A NUESTROS TURISTAS LA MEJOR EXPERIENCIA DE 

VIDA QUE PUDIERAN TENER, EN ESE SENTIDO DECIRLES QUE HEMOS 

TRABAJADO MUY FUERTE PARA LLEVAR A CABO A LAS DIFERENTES 

EMPRESAS Y SECTORES CAPACITACIONES COMO PUNTOS 

DISTINTIVOS “H” “M”, DISTINTIVOS “S” ETCÉTERA, TEMAS DE 

SUSTENTABILIDAD MUY IMPORTANTES O EL DÍA QUE REQUIERE EL 

TURISTA, HEMOS DOTADO TAMBIÉN DE MÓDULOS DE INFORMACIÓN 

TURÍSTICA NUEVOS EN DIFERENTES PUNTOS DEL ESTADO, EN 

NOMBRE DE DIOS SE DOTÓ DE UN NUEVO PUNTO TURÍSTICO Y 

TAMBIÉN AQUÍ EN EL DESTINO SE HAN ESTADO RENOVANDO LOS 

PUNTOS DE INFORMACIÓN TURÍSTICA, OBJETIVO TRES, FOMENTAR LA 

INVERSIÓN EN PROYECTOS DE INFRAESTRUCTURA TURÍSTICA CON 

OPCIONES DE FINANCIAMIENTO, INFRAESTRUCTURA Y CREACIÓN DE 

PRODUCTO TURÍSTICO ESTE AÑO EN DURANGO SE REALIZARON 

IMPORTANTES EQUIPAMIENTOS TURÍSTICOS EN EL DESTINO, SE 

CONCLUYÓ LA CUARTA ETAPA DEL PARQUE TEMÁTICO PASEO DEL 

VIEJO OESTE DENOMINADO PARQUE MEXICANO CON UNA INVERSIÓN 

DE 10 MILLONES DE PESOS, SE RESCATÓ LA IMAGEN URBANA DE 

NOMBRE DE DIOS CON UNA INVERSIÓN DE 15 MILLONES DE PESOS, SE 

EJERCIERON 11 MILLONES DE PESOS EN RESCATE EN LA IMAGEN 

URBANA DEL CENTRO HISTÓRICO COMO ES LA CALLE HIDALGO, Y SE 

TRABAJO COMO LO MENCIONÉ ANTERIORMENTE CON ALGUNOS 

EJEMPLOS, EN LA DOTACIÓN DE UNA PISTA EN EL PARQUE ECOLÓGICO 

EL TECUÁN CON UNA INVERSIÓN APROXIMADAMENTE DE 1 MILLON Y 

MEDIO DE PESOS, ES EL GRAN RETO TAMBIÉN, SEGUIR CREANDO 

INFRAESTRUCTURA TURÍSTICA, OTRA DE LAS VERTIENTES MUY 
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IMPORTANTES QUE LO MENCIONAMOS DENTRO DE LOS CUATRO EJES, 

CONGRESOS Y CONVENCIONES, DURANGO ES YA UN CENTRO DE 

CONVENCIONES Y CONGRESOS ESTE ÚLTIMO AÑO SE REALIZARON EN 

DURANGO 109 EVENTOS TENIENDO UNA ASISTENCIA DE MÁS DE 50 MIL 

PERSONAS Y UNA DERRAMA APROXIMADAMENTE DE 370 MILLONES DE 

PESOS, ES DECIR, CADA POR PROMEDIO DOS EVENTOS POR SEMANA 

DURANTE TODO EL AÑO, IGUAL COMO LO MENCIONABA EN EL TEMA DE 

EVENTOS DE AVENTURA, DURANGO PUDO TENER POR PRIMERA VEZ 

EVENTOS DE CALIDAD NO DE CANTIDAD, BUSCAMOS TENER UNA 

CONSTANTE EN LOS EVENTOS, NO QUEREMOS EL GRAN EVENTO Y 

QUE DESPUÉS YA NO EXISTA NINGÚN OTRO EVENTO, TENEMOS QUE 

TENER UNA PERMANENCIA EN LOS DIFERENTES EVENTOS, ESTAMOS 

HABLANDO EVENTOS CULTURALES, EVENTOS ACADÉMICOS, 

EMPRESARIALES, POR PRIMERA VEZ COMO ALGUNOS EJEMPLOS, 

CONGRESO NACIONAL DE MINERÍA, CONGRESO INTERNACIONAL DE 

EGRESADOS DE LA SANIDAD, CONGRESO NACIONAL DEL NOTARIADO 

MEXICANO, JUNTA DE PLENARIA NACIONAL DE CONCANACO, ENTRE 

OTROS, UNA DE LAS GRAN VERTIENTE ES QUE SEGUIMOS 

TRABAJANDO ES EL TEMA DE CONGRESO Y CONVENCIONES Y LO 

TENEMOS TODO, Y EN ESO SEGURAMENTE TENDREMOS MUY BUENOS 

RESULTADOS PRÓXIMAMENTE, ESTAMOS MUY ORGULLOSOS DE 

NUESTRA IDENTIDAD Y LO FESTEJAMOS CON UNA GRAN FIESTA QUE 

ES LA FERIA NACIONAL DURANGO ESTE AÑO EL SEÑOR GOBERNADOR 

TUVO A BIEN HACER UNA INVITACIÓN A GENTE CIUDADANA 

DURANGUENSE COMPROMETIDA CON EL ÚNICO FIN DE APOYAR, 

SOCIABILIZAR Y HACER UNA FIESTA INCLUYENTE PARA TODOS LOS 
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DURANGUENSES, FELICIDADES Y RECONOZCO AL PATRONATO, AL 

PRESIDENTE AL LICENCIADO MIGUEL CASTRO MAYAGOITIA POR 

TOMAR ESTA INICIATIVA POR HACER UNA DE LAS MEJORES FIESTAS 

QUE SE HAN VIVIDO EN DURANGO, EL NÚMERO DE VISITANTES 

PROMEDIO POR LOS DÍAS DE LA FERIA FUE MAYOR EN TODOS LOS 

REGISTRADOS ANTERIORMENTE, FELICIDADES QUE CONTINUEN ESOS 

ÉXITOS, ESTO NOS LLEVA A RESULTADOS, A RESULTADOS TANGIBLES 

Y RESULTADOS QUE NO LOS DICE EL SECRETARIO, NI LA SECRETARÍA, 

RESULTADOS QUE ESTÁN EN LOS PORTALES DE REGISTROS DE 

OCUPACIONES HOTELERAS DADOS POR LA SECRETARÍA DE TURISMO 

FEDERAL, DURANGO TUVO LA OCUPACIÓN HOTELERA EN EL ÚLTIMO 

AÑO MÁS ALTA QUE SE HA TENIDO REGISTRO Y EL NÚMERO DE 

VISITANTES TAMBIÉN QUE HA TENIDO EL DESTINO DURANGO HAN SIDO 

LOS MÁS ALTOS DESDE QUE ESTA PLATAFORMA LLEVA UN REGISTRO, 

OCUPACIONES HOTELERAS QUE OSCILAN EN TEMPORADAS 

VACACIONALES ARRIBA DEL 80% ANTERIORMENTE NO SE HABÍA VIVIDO 

ESTO Y EL NÚMERO DE VISITANTES TAMBIÉN SE VEN REFLEJADOS EN 

ESTAS ESTADÍSTICAS Y NOS INDICA QUE LAS ESTRATEGIAS DE 

PROMOCIÓN DEL DESTINO HAN DADO RESULTADOS, UNO DE LOS 

COMPROMISOS, ES TENER A DURANGO CONECTADO, TENER 

CONECTIVIDAD, NO PODEMOS ASPIRAR A BUSCAR NUEVOS MERCADOS 

NI A BUSCAR NUEVOS TURISTAS SI NO CONTAMOS CON ESA 

CONECTIVIDAD AÉREA QUE TANTO EL DESTINO DURANGO 

NECESITABA, EL DÍA DE HOY SEÑORES DIPUTADAS Y DIPUTADOS LES 

COMENTO, QUE EL DESTINO DE DURANGO DE UN AÑO ACÁ HA 

APERTURADO CINCO NUEVAS RUTAS AÉREAS QUE ESO HA HECHO 
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QUE EL INCREMENTO EL NÚMERO DE PASAJEROS QUE HA TENIDO EL 

AEROPUERTO DE DURANGO HA SIDO EL MÁS ALTO REGISTRADO EN 

TODOS LOS AEROPUERTOS QUE ADMINISTRA LA CONCESIONARIA DEL 

AEROPUERTO GUADALUPE VICTORIA, SE APERTURARON NUEVAS 

RUTAS DURANGO-MONTERREY, DURANGO-GUADALAJARA, DURANGO-

DALLAS DIARIO, DURANGO-DALLAS TRES VECES A LA SEMANA, 

DURANGO-CIUDAD JUÁREZ QUE YA SE TENÍA Y ALGO QUE SE HABÍA 

SOLICITADO MUCHO Y QUE TAMBIÉN ESTÁBAMOS MUY DESEOSOS DE 

TENER, ENTRÓ LA COMPETENCIA AL VUELO DURANGO-MÉXICO CON 3 

VUELOS DIARIOS, HACE UN AÑO EN MI COMPARECENCIA EN LA 

COMISIÓN DE TURISMO UN DIPUTADO NOS PIDIÓ Y UNO DE LOS 

CUESTIONAMIENTOS FUE ES QUE PORQUE NO TENÍA COMPETENCIA Y 

MÁS VUELOS A LA CIUDAD DE MÉXICO, HOY SE TIENEN 5 VUELOS 

DIARIOS A LA CIUDAD DE MÉXICO, POR DOS AEROLÍNEAS Y A PARTIR 

DEL PRIMERO DE OCTUBRE UNA FRECUENCIA MÁS, TRES VECES A LA 

SEMANA SE TENDRÁN 6 FRECUENCIAS DIARIAS A LA CIUDAD DE 

MÉXICO, Y LES PONGO UN EJEMPLO, PRÓXIMAMENTE PERDÓN OMITO 

COMENTAR QUE LA PRÓXIMA SEMANA SE APERTURA UN NUEVO 

VUELO, TRES VECES A LA SEMANA A LA CIUDAD DE QUERÉTARO, AQUÍ 

LES VA UN EJEMPLO, LA CONECTIVIDAD EN EL MES DE JULIO DEL 

AEROPUERTO DE DURANGO, EL AEROPUERTO DE DURANGO CRECIÓ 

UN 54% FUE EL AEROPUERTO QUE MÁS CRECIÓ DE TODOS LOS COMO 

COMENTÉ AEROPUERTOS QUE EN NÚMERO DE PASAJEROS 

PORCENTUALES QUE ADMINISTRA (OMA) Y EN PASAJEROS DE TRÁFICO 

INTERNACIONAL EL INCREMENTO FUE DE 130% QUEDA UN GRAN RETO 

COMO TODOS DURANGUENSES ESTAS LÍNEAS PUEDAN NO 
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SOLAMENTE MANTENERSE QUE ESTAMOS SEGUROS ASÍ LO HARÁN, 

PODER BUSCAR OTROS NICHOS DE OPORTUNIDAD PARA ATRAER MÁS 

CONEXIONES Y SER MUCHO MÁS COMPETITIVOS, COMPAÑEROS 

DIPUTADOS, ESTAMOS TODOS EN ESTE MISMO BARCO, LOS VIENTOS 

NO SON FAVORABLES Y LAS DIFICULTADES SURGEN DÍA A DÍA, PERO 

TENEMOS UN RUMBO SABEMOS CLARAMENTE CUÁL ES NUESTRA RUTA 

Y A QUÉ PUERTO QUEREMOS LLEGAR, PODEMOS JUSTIFICARNOS QUE 

NO TENEMOS RECURSOS, QUE DESAPARECIÓ TAL Y CUAL PROGRAMA, 

QUE LA SITUACIÓN ECONÓMICA EN DURANGO Y EN EL PAÍS SE VUELVE 

CADA VEZ MÁS COMPLEJA PERO ESA POSTURA NO NOS VA A LLEVAR A 

NADA, NOS SUMAMOS AL LLAMADO QUE HACE EL GOBERNADOR, AL 

LLAMADO QUE HAN HECHO USTEDES TAMBIÉN COMO DIPUTADOS A 

TRABAJAR EN EQUIPO POR UN DURANGO, VER COMO SI, DURANGO LO 

MERECE, ES EL MOMENTO DEL TURISMO EN DURANGO, ES CUÁNTO 

MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL TERCER INFORME DE GOBIERNO.  

 

PRESIDENTA: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA, POR EL PARTIDO 

DEL TRABAJO HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA: GRACIAS 

PRESIDENTA, SECRETARIO BIENVENIDO, LE DOY LA BIENVENIDA 

TAMBIÉN A SU GRAN EQUIPO DE TRABAJO, A SUS FAMILIARES Y 

AMIGOS QUE LO ACOMPAÑAN Y ME DA GUSTO QUE ESTÉN TAMBIÉN 

AQUÍ QUE HAYA USTED INVITADO A LOS ESTUDIANTES DE LA ESCUELA 

DE CINEMATOGRAFÍA BIENVENIDOS, SEÑOR SECRETARIO, ESTA 

SECRETARÍA DEBERÍA RECONSIDERAR EL RECUPERAR LA MAYOR 

CANTIDAD DE ESPACIOS PÚBLICOS, PATRIMONIO CULTURAL Y 

ARQUITECTÓNICO PARA FOMENTAR EL SECTOR TURÍSTICO Y NO SÓLO 

OFREZCA UN LEGADO CULTURAL Y PATRIMONIAL SINO TAMBIÉN 

ATRACCIONES TURÍSTICAS, NUESTRO ESTADO TIENE VARIOS 

RINCONES CON UNA INCOMPARABLE BELLEZA NATURAL DE LOS QUE 

PODEMOS MENCIONAR MUCHOS PORQUE TENEMOS MUCHÍSIMOS, 

ESTÁ EL CHORRO DEL CALICHE, ESTÁ EL PARQUE EL TECUÁN, ESTÁ EL 

SALTO DEL AGUA LLOVIDA, VAMOS A HABLAR SOBRE LAS CABAÑAS, 

LAS CABAÑAS SON MUY BIEN VISTAS POR EL TURISMO, SON MUCHA LA 

GENTE QUE VIENE A VISITAR LAS CABAÑAS Y NO SOLAMENTE LOS LA 

GENTE QUE VIENE DE FUERA SINO TAMBIÉN ESTÁS CABAÑAS TIENEN 

UN GRAN DISFRUTE POR LOS DURANGUENSES, PORQUE SON ÁREAS 

DONDE SE APRECIA LA NATURALEZA, SE VIVE UNA TRANQUILIDAD SE 

PUEDE OBSERVAR AVES Y TODO TIPO DE ESPECIES ANIMALES SIN 

DEJAR A UN LADO LA CONEXIÓN MÁGICA QUE SE TIENE CON LA 

NATURALEZA, POR LO QUE ME PERMITO SEÑOR SECRETARIO HACERLE 

EL SIGUIENTE CUESTIONAMIENTO, ¿QUÉ PROYECTOS TIENE EN 

PUERTA LA SECRETARÍA SUMANDO PARA EXPLOTAR LA BELLEZA 

NATURAL? ¿QUÉ NOS BRINDA NUESTRA SIERRA MADRE OCCIDENTAL, 
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QUE OTROS PROYECTOS ECOTURÍSTICOS SE TIENEN EN MENTE PARA 

NUESTRO ESTADO? ES CUANTO PRESIDENTA, GRACIAS SECRETARIO 

POR SU RESPUESTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, GRACIAS DIPUTADA POR SU PREGUNTA 

CON MUCHÍSIMO GUSTO Y RESPETO LE COMENTO, HEMOS ESTADO 

PROMOCIONANDO Y HEMOS ESTADO TRABAJANDO DE UNA MANERA 

TRANSVERSAL EN EL APOYO QUE SE TIENE QUE DAR EN EL TEMA DE 

ECOTURISMO, LA SECRETARÍA DESARROLLO ECONÓMICO A TRAVÉS 

DE UN PROGRAMA CONJUNTO CON (INADEP) DOTO DE 

INFRAESTRUCTURA EN CABAÑAS EN ALGUNOS CENTROS 

ECOTURÍSTICOS PERO YO QUIERO IR MÁS ALLÁ, EL GOBIERNO ES EL 

FACILITADOR, LOS EMPRESARIOS HAY QUE APOSTARLE, COMO LO 

COMENTÉ EL PRODUCTO MÁS CONSOLIDADO QUE TIENE EL DESTINO 

DE DURANGO ES NUESTRAS BELLEZAS NATURALES Y EN ESTE CASO 

NUESTROS CENTROS ECOTURÍSTICOS, PARA DARLE UN DATO LA 

OCUPACIÓN EN LAS TEMPORADAS VACACIONALES EN EL HOSPEDAJE 

EN CABAÑAS SUPERA ARRIBA DEL 90% Y LA INVERSIÓN QUE SE HA 

HECHO EN CABAÑAS POR PRIVADOS EN EL ÚLTIMO AÑO SOLAMENTE 

EN LA ZONA DE MEXIQUILLO MÁS DE 100 NUEVAS CABAÑAS, HAY UNA 
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MUESTRA CUANDO EL GOBIERNO TRABAJA CONJUNTO CON LOS 

EMPRESARIOS, GOBIERNO DOTANDO DE PROMOCIÓN, DOTANDOLE 

INFRAESTRUCTURA COMO ES EN EL CASO DE MEXIQUILLO QUE SE 

DOTÓ DE UN CAMINO TAMBIÉN PARA EL ACCESO AL PARQUE 

ECOLÓGICO INMEDIATAMENTE SE DESARROLLÓ LA PARTE ECO 

TURÍSTICA, AQUÍ ASÍ TENEMOS QUE SEGUIR TRABAJANDO CADA 

CENTRO ECO TURÍSTICO HEMOS PLANTEADO ESTRATEGIAS COMUNES, 

POR EJEMPLO LE DOY UN EJEMPLO LAS SEMANAS ANTERIORES EL 

CENTRO ECO TURÍSTICO LA PIRÁMIDE VA A SER UN CENTRO 

CERTIFICADO PARA LA AVICULTURA PARA EL AVISTAMIENTO DE 

AVITURISMO PERDÓN AL AVISTAMIENTO DE LAS AVES QUE TIENE GRAN 

NICHO TAMBIÉN DE POTENCIAL DE VISITA DE TURISTAS Y CADA UNO 

DE LOS CENSOS TIENE UN DIFERENTE TEMA O PRODUCTO Y EN ESO 

ESTAMOS TRABAJANDO MUY FUERTE NO SE SI SEA LA RESPUESTA 

GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, LE PREGUNTO A LA DIPUTADA 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: SI PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: GRACIAS 

PRESIDENTA, AHORITA EN SU EXPOSICIÓN, SEÑOR SECRETARIO 
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COMENTO USTED PODEMOS NO TENER RECURSO ECONÓMICO, PERO 

DICE NO NOS QUEDA VERDAD, EN POCAS PALABRAS OSEA EL HECHO 

DE NO TENER DINERO NO SIGNIFICA QUE SE PARE TODO ESE TRABAJO 

QUE USTED ESTA TAN ATINADAMENTE HACIENDO, LE AGRADEZCO 

MUCHO SU RESPUESTA ME AGRADA MUCHO EL ESCUCHAR COMO SI 

SEÑOR SECRETARIO Y CUANTA CON EL GRUPO PARLAMENTARIO DEL 

PARTIDO DEL TRABAJO MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

LAS INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA, POR EL PARTIDO ACCIÓN 

NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: CON SU PERMISO DE 

LA MESA DIRECTIVA, SEÑOR SECRETARIO, BIENVENIDO, LICENCIADO 

ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, SALUDO A LOS EMPRESARIOS, A LA 

FAMILIA, A LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE CINEMATOGRAFÍA QUE 

BUENO QUE NOS ACOMPAÑEN, SALUDO CON RESPETO AL 

EXSECRETARIO DE TURISMO RODOLFO ELIZONDO TORRES Y MI 

PREGUNTA MUY PUNTUAL, EN LA PÁGINA 279 DEL TERCER INFORME SE 

SEÑALA QUE EL CENTRO DE CINEMATOGRAFÍA Y ACTUACIÓN DOLORES 

DEL RÍO SE DUPLICÓ LA MATRÍCULA DE ALUMNOS AL IGUAL QUE LA 

DURACIÓN DE LOS DIPLOMADOS, MI PREGUNTA VA EN RELACIÓN A 

CUÁNTO ASCIENDE LA INVERSIÓN ANUAL PARA ESTE CENTRO DE 

CINEMATOGRAFÍA, QUÉ BENEFICIOS SON LOS QUE HA GENERADO 

ESTE CENTRO, CUÁLES SON LAS ESTRATEGIAS QUE SE ESTÁN 
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REALIZANDO EN LA SECRETARÍA DE TURISMO PARA REACTIVAR LA 

INDUSTRIA CINEMATOGRÁFICA Y CÓMO SE ESTÁ INCENTIVANDO LA 

LLEGADA DE PROYECTOS AUDIOVISUALES AL ESTADO, ES CUÁNTO 

SEÑORITA PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

GRACIAS DIPUTADA, MUCHAS GRACIAS POR LA PREGUNTA SEÑOR 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO, COMENTARLE COMO BIEN LO DIJE 

EN LA EXPOSICIÓN, EL CENTRO DE CINEMATOGRAFÍA DOLORES DEL 

RÍO TIENE UN SENTIDO, UNA VISIÓN A MUY LARGO PLAZO, ESTAMOS 

CREANDO LOS NUEVOS TALENTOS QUE VAN A VENIR A FILMAR AQUÍ A 

DURANGO, ES POR ESO LA IMPORTANCIA DE SEGUIR APOYÁNDOLOS, 

COMENTARLES QUE EN EL ÚLTIMO AÑO SE DOTÓ DE 7 MILLONES DE 

PESOS PARA SU FUNCIONAMIENTO Y NO SOLAMENTE ES LA PARTE DE 

LOS JÓVENES QUE ESTÁN ESTUDIANDO, TAMBIÉN LOS CURSOS Y 

DEMÁS DIPLOMADOS QUE SE IMPARTEN EN DONDE SE HAN VISTO 

BENEFICIADOS MÁS DE 200 PERSONAS, ESTOS CURSOS Y ESTAS 

CERTIFICACIONES COMO BIEN LO MENCIONABA ESTÁN ENFOCADAS A 

DARLES UN PROFESIONALISMO A ESTOS JÓVENES Y BIEN LO DIJE 

ESTÁN APRENDIENDO TAMBIÉN EN LA PRÁCTICA, UNA DE LOS 

REQUERIMIENTOS Y REQUISITOS REGRESANDO YA A SU SEGUNDA 



 
       

                                                                                                                    
                                                                                 SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
                                                                     SESIÓN ORDINARIA DE LA HONORABLE                    
                      SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO                    

     SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

                                                                                      18 DE SEPTIEMBRE DEL 2019 
                                                                                                                 (17:00) HORAS 

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

PREGUNTA DE LOS INCENTIVOS O COMO SE ESTÁ IMPULSANDO TEMA 

DE LA CINEMATOGRAFÍA, UNO DE LOS REQUISITOS QUE HEMOS 

PUESTO PARA LAS PRODUCCIONES CINEMATOGRÁFICAS Y QUE LO 

HAN VISTO BIEN Y QUÉ HA HABIDO EXCELENTE TALENTO ES QUE LOS 

JÓVENES PUEDAN TAMBIÉN HACER SU MAYORÍA PRÁCTICAS EN ESTAS 

PRODUCCIONES QUE HABLAMOS, TENEMOS QUE INCENTIVAR ESTA 

INDUSTRIA, ESTÁ INDUSTRIA DESPUÉS CREA PRODUCTO TURÍSTICO, 

CREA HISTORIAS, CREA EXPERIENCIAS, Y EN ESE SENTIDO LE DIGO 

QUE VAMOS A SEGUIR TRABAJANDO FUERTEMENTE PARA ENTREGAR 

EXCELENTES RESULTADOS EN ESTA MATERIA Y QUE DURANGO SI SEA 

RECONOCIDA COMO ES YA AHORA Y SIGA SIENDO LA TIERRA DEL CINE.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO JUAN 

CARLOS MATURINO MANZANERA SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: SI PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: GRACIAS 

PRESIDENTA, RECONOCER EL TRABAJO DEL SECRETARIO, 

RECONOCERLE TAMBIÉN AL EQUIPO DE SUBSECRETARIOS QUE VEO 

QUE ESTÁN AQUÍ CON ÉL, EN TEMA PERSONAL CREO QUE EL TEMA DE 

TURISMO ES UNA OPORTUNIDAD QUE TENEMOS PARA QUE DURANGO 

PUEDA SEGUIR CRECIENDO, SEGUIR HACIENDO LA CHAMBA ELEAZAR, 
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CREO QUE VAMOS POR BUEN CAMINO EN LO QUE ACABA DE DECIR LA 

DIPUTADA CLAUDIA, LO QUE QUEREMOS MÁS QUE PRETEXTOS SON 

ACCIONES Y CREO QUE LO ESTÁS HACIENDO, TE REITERO EL 

COMPROMISO DEL GRUPO PARLAMENTARIO PARA SEGUIR 

TRABAJANDO DE LA MANO PARA QUE A DURANGO LE VAYA BIEN EN 

MATERIA TURÍSTICA, ES CUANTO PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUAMOS CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO 

INSTITUCIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA PODER DECIR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS DIPUTADA 

PRESIDENTE, CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, BUENAS 

TARDES SEÑOR SECRETARIO, A TODO EL EQUIPO QUE HOY LO 

ACOMPAÑA, A MIS COMPAÑEROS DIPUTADAS Y DIPUTADOS, EN 

MATERIA TURÍSTICA HAY UNA GRAN CANTIDAD DE TEMAS 

RELEVANTES, UNOS MÁS QUE OTROS POR SUPUESTO SIN EMBARGO, 

POR EL FORMATO DE LA GLOSA Y LOS TIEMPOS DE PARTICIPACIÓN, ME 

VOY A PERMITIR HACER ALGUNAS PREGUNTAS EN RELACIÓN A 

FILMACIÓN DE PELÍCULAS EN LA ENTIDAD, PUEBLOS MÁGICOS, 

ECOTURISMO Y TURISMO SOCIAL, EN CUANTO A FILMACIÓN DE 

PELÍCULAS EN LA ENTIDAD DESDE LOS AÑOS 70 SE CONOCE LA 

CAPITAL DE DURANGO COMO LA TIERRA DEL CINE, NO APENAS O NO 

HACE POCO TIEMPO SINO DESDE ESE TIEMPO POR TENER 
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ESCENARIOS PARA RODAJES COMO EL PASEO DEL VIEJO OESTE 

CONFORMADO POR SET CINEMATOGRÁFICOS ALEDAÑOS A 

CHUPADEROS Y AL RANCHO DE JOHN WAYNE, SEGÚN ALGUNAS 

ESTADÍSTICAS CONOCIDAS, SE HAN FIRMADO UNAS 180 PELÍCULAS 

AQUÍ EN DURANGO Y HAN DESFILADO GENTE O EXTRAORDINARIOS 

ARTISTAS COMO JOHN WAYNE, RINGO STARR, SALMA HAYEK, 

DOLORES DEL RIO, ANDRÉ PALMA, FANNY ANITUA ENTRE OTROS, EN 

ESTE TEMA SECRETARIO, YA ESCUCHAMOS HACE UN MOMENTO QUE 

EL NÚMERO DE PELÍCULAS CONCRETADAS PARA EL AÑO DE GESTIÓN 

QUE SE ANALICEN ESTA GLOSA ES DE 7 PRODUCCIONES Y DOS SERIES 

DE TELEVISIÓN, ESPEREMOS QUE NO SEA UN ACUMULADO DE LOS 

TRES AÑOS SINO QUE SEA EL TRABAJO DE ESTE AÑO QUE ESTAMOS 

ANALIZANDO AL RESPECTO, PERO PREGUNTAR, ¿QUÉ OTROS 

ACUERDOS SE TIENEN EN MATERIA DE FILMACIÓN PARA LA ENTIDAD? 

HACE UN MOMENTO ESCUCHABA EN SU RUEDA DE PRENSA QUE SE 

TIENE UN PROYECTO PARA EL MES DE ENERO, PERO PREGUNTAR 

¿QUÉ PROYECCIÓN SE TIENE PARA TODO EL SIGUIENTE AÑO? 

ASIMISMO PERMÍTAME HACER ALGUNA CONSIDERACIÓN ACERCA DE 

LA SITUACIÓN QUE GUARDAN LOS PUEBLOS MÁGICOS, PARA LOS 121 

PUEBLOS MÁGICOS EN EL PAÍS NO HUBO MÁS APOYOS ETIQUETADOS 

POR EL GOBIERNO FEDERAL, YA QUE TRISTEMENTE EL PROYECTO DE 

PRESUPUESTO DE EGRESOS 2020 DESAPARECE LA PARTIDA PARA LOS 

LOCALIDADES DE REDICHO RECONOCIMIENTO, INCLUSO DESDE EL 

INICIO DE LA PRESENTE ADMINISTRACIÓN FEDERAL SE SUSPENDIÓ LA 

POSIBILIDAD DE SEGUIR OTORGANDO NOMBRAMIENTOS DE PUEBLOS 

MÁGICOS Y RECOMENDANDO QUE A TRAVÉS DE UNA MEZCLA DE 
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RECURSOS DE LOS GOBIERNOS LOCALES Y LA INICIATIVA PRIVADA 

REVITALIZARAN LOS YA EXISTENTES, EN ESTE SENTIDO EXISTE 

ALGUNA ESTRATEGIA DE CARÁCTER LOCAL PARA SEGUIR 

FORTALECIENDO LOS PUEBLOS MÁGICOS O AL NO HABER INTERÉS DE 

LA ADMINISTRACIÓN FEDERAL EN EL TEMA, SE DEJARÁ A SU SUERTE 

ESTAS POBLACIONES AL INVERSIONES YA REALIZADAS POR NO TENER 

NINGÚN TIPO DE SEGUIMIENTO Y POR ENDE DE APROVECHAMIENTO, 

AHORITA USTED NOS DICE QUE DEBEMOS DE MANTENER UNA 

POSTURA NO CONFORMISTA Y YO CREO QUE ASÍ DEBE SER 

PREGUNTAR PUES SÍ YA SE PRESENTARON O SE INTEGRARON 

PROYECTOS ANTE LA CÁMARA DE DIPUTADOS PARA FORTALECER EL 

TEMA DE TURISMO, EN MATERIA DE ECOTURISMO PODRÍAMOS HABLAR 

DE MUCHOS TEMAS PERO LO QUE DEPENDE DE LA INFRAESTRUCTURA 

PARA ESTE AÑO QUE VIENE, SABEMOS QUE SOLAMENTE HAY UN 

PROYECTO DEL INADEM, DEPENDENCIA QUE YA DESAPARECIÓ, PERO 

QUE SE HABLABA DE 30 CABAÑAS EN DIFERENTES MUNICIPIOS, SABER 

QUÉ ESTRATEGIA PRESUPUESTAL O QUÉ MEDIO SE UTILIZARÁN PARA 

ESTABLECER O COMPLEMENTAR LAS INVERSIONES REQUERIDAS, QUÉ 

SE TIENE PENSADO HACER PARA IMPULSAR ACTIVIDAD TAN 

IMPORTANTE EN ESTA MATERIA Y PARA FINALIZAR PORQUE EL TIEMPO 

YA SE TERMINÓ, QUÉ EVENTOS O QUÉ ACCIONES SE TIENEN 

PROGRAMADAS PARA LOS CIUDADANOS QUE NO TIENEN UN RECURSO 

PARA PAGAR UNA ENTRADA A TODOS LOS EVENTOS QUE HOY SE 

HABLARON O UN INSCRIPCIÓN PARA PODER SER PARTÍCIPES Y QUE 

TAMBIÉN TIENEN PORQUE TODOS LO SABEMOS, EL DERECHO DE 

DISFRUTAR DE TODAS LAS ACCIONES QUE HOY PUDIMOS ESCUCHAR 
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EN EL TEMA DE TURISMO, POR SU ATENCIÓN Y POR LA TOLERANCIA DE 

TIEMPO, MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

GRACIAS DIPUTADA, GRACIAS DIPUTADA POR SUS PREGUNTAS, 

ESPERO CONTESTARLAS PUNTUALMENTE, RELACIONADO A SU PRIMER 

PREGUNTA QUE VA EN EL SENTIDO DEL TEMA DE LA CINEMATOGRAFÍA 

QUÉ SE VA A SER, QUÉ ESTAMOS TRABAJANDO, BUENO COMENTARLE 

SIMPLEMENTE QUE ESTE AÑO DOS DE LAS CASAS PRODUCTORAS DE 

CONTENIDO MÁS IMPORTANTES QUE EXISTEN HOY EN EL MUNDO QUE 

EN ESTE CASO Y LO PODEMOS DECIR ES NETFLIX Y AMAZON PRIME 

VIDEO, GRABARON YA UNA DE ESTAS PRODUCCIONES EN DURANGO, 

ESTE AÑO FUERON ESTAS PRODUCCIONES, 7 PRODUCCIONES MÁS 2 

LO QUE LO COMENTABA Y CÓMO LO COMENTÉ TAMBIÉN EXPOSICIÓN, 

NO ES EL ACUMULADO A 3 AÑOS, LA DERRAMA ECONÓMICA ES EL 

ÚLTIMO AÑO DE GOBIERNO SI VE EL INFORME DE GOBIERNO DEL 

SEGUNDO AÑO DE LA DERRAMA ECONÓMICA EN EL TEMA DE CINE FUE 

3 MILLONES DE PESOS, SEGUIMOS TRABAJANDO EN ESTO LES HEMOS 

DADO TODO EL ACOMPAÑAMIENTO A CADA UNA DE ESTAS CASAS 

PRODUCTORAS NO NOMÁS A ESTAS A TODAS Y ÉSTE ES UNA 

INDUSTRIA A FINAL DE CUENTAS COMO TODAS MUY PEQUEÑA LA VOZ 
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SE CORRE MUY RÁPIDO Y DURANGO ESTÁ AHORITA EN LOS OJOS DE 

LAS CASAS PRODUCTORAS, TENGA CIERTO QUE ASÍ ESTÁ, 

AFORTUNADAMENTE TENEMOS PLÁTICAS CON VARIOS PROYECTOS 

MUY INTERESANTES PARA EL MES DE ENERO PUDIÉRAMOS 

CONCRETAR ALGUNO EN SU MOMENTO Y POR LOS ACUERDOS MISMOS 

QUE SE HACEN CON ESTAS CASAS PRODUCTORAS LO DAREMOS 

CONOCER Y POR SUPUESTO LO DAREMOS PUNTUALMENTE A 

CONOCER CON USTEDES, PERO LE PUEDO DECIR QUE VAMOS A 

SUPERAR LO QUE SE HIZO ESTE AÑO EN ESTE RUBRO Y 

EFECTIVAMENTE DÁNDOLE CONTESTACIÓN A SU SEGUNDA PREGUNTA 

EN EL TEMA DE PUEBLOS MÁGICOS, EL PROGRAMA PRODERMAGICO 

QUE APOYABA GOBIERNO FEDERAL EN TEMA TURÍSTICO 

DESAPARECIÓ COMO MUCHOS OTROS PROGRAMAS, COMO NO NOMÁS 

EN EL TEMA TURÍSTICO, COMO EN MUCHOS DE LOS DEMÁS 

VERTIENTES PERO EL COMPROMISO DEL GOBERNADOR ESTÁ Y ESTO 

SE HA DEMOSTRADO PORQUE DE ESTAS INVERSIONES QUE LE 

PLATICADO HAN SIDO ALGUNAS CON RECURSO PROPIO, CABE 

MENCIONAR Y ME FALTÓ AHÍ TAL VEZ COMENTAR QUE EL GOBIERNO 

DEL ESTADO HA IMPLEMENTADO CABLEADO SUBTERRÁNEO EN 17 

CUADRAS POR EJEMPLO EN NOMBRE DE DIOS Y TAMBIÉN EN UNA 

PARTE DE MAPIMÍ, UNA DE LAS PRODUCCIONES CINEMATOGRÁFICAS 

QUE SE REALIZARON ESTE AÑO FUE EL MAPIMÍ DEJANDO UNA 

DERRAMA ECONÓMICA DE 8 MILLONES DE PESOS, QUE FUE LA DE 

PODEROSO VICTORIA QUE SE GRABÓ COMPLETAMENTE EN LA ZONA 

DE MAPIMÍ Y DONDE TODA LA DERRAMA SE VIO AHÍ Y TAMBIÉN QUE 

TENDRÁ UNA GRAN PROMOCIÓN POR QUE PARTE DE LA HISTORIA UNA 
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VEZ QUE SALGA ESTA PELÍCULA COMERCIALMENTE SE DESARROLLA 

EN ESE LUGAR Y ESO LE DA UNA GRAN PROYECCIÓN, PERO BUENO 

TAMBIÉN TENEMOS IDENTIFICAR ALGO BIEN IMPORTANTE, EN LAS 

TEMPORADAS VACACIONALES Y EN ESPECÍFICAMENTE LOS PUENTES 

SE TIENE COMPROBADO QUE DESPUÉS DE LOS DESTINOS DE SOL Y 

PLAYA, LOS PUEBLOS MÁGICOS SON LOS DESTINOS MÁS VISITADOS EN 

EL PAÍS, ESTO NOS DICE QUE NO PODEMOS ABANDONAR NI DEJAR UN 

PRODUCTO EXITOSO COMO ES EL PROGRAMA PUEBLOS MÁGICOS, 

AUNQUE COMO TAL EL GOBIERNO NO HA INYECTADO RECURSO, ES UN 

PROGRAMA QUE SE HA DEMOSTRADO Y EN EL MISMO CASO DE 

NOMBRE DE DIOS QUE LO TENEMOS MUY RECALCADO SIMPLEMENTE 

DESPUÉS DE LA NOMINACIÓN DE PUEBLOS MÁGICOS EL INCREMENTO 

DE VISITANTES SUBIÓ COMO BIEN LO COMENTE MÁS DE DOS DÍGITOS, 

QUE PROYECTOS SE TIENEN ANTE LA CÁMARA DE DIPUTADOS O ANTE 

LA UNIDAD DE INVERSIONES O ANTES LOS PROYECTOS DEL PEF 2020, 

POR SUPUESTO QUE TENEMOS PROYECTOS POR SUPUESTO QUE 

JUNTO CON LA SECRETARÍA DE OBRAS PÚBLICAS, HEMOS ENTREGADO 

PROYECTOS EJECUTIVOS COMO EL MIRADOR EN EL PUENTE 

BALUARTE, COMO PROYECTOS PARA DETONAR LAS PRESAS, COMO EL 

PASEO DEL SALTITO ETCÉTERA, ES UNA TAREA DE TODOS LUCHAR 

PORQUE ESTOS PROYECTOS ENTREN DE ESTA CARTERA SON 

PROYECTOS ALGUNOS A LARGO PLAZO CON DIFERENTES ETAPAS Y LO 

IMPORTANTE ES EMPEZAR CON ESTAS PRIMERAS ETAPAS Y QUE EN EL 

TEMA TURÍSTICO ESTOS PROYECTOS PUEDAN IR ENCAMINADOS EN EL 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2020, YO CREO QUE 

EL TURISMO TIENE UN BENEFICIO PARA TODOS, EL TURISMO NO ES 
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PARA NUESTROS VISITANTES, DURANGO LO TENEMOS QUE DISFRUTAR 

PRIMERO LOS DURANGUENSES, TENEMOS QUE QUERERLO, TENEMOS 

QUE GOZARLO, NO HAY OTRA MANERA DE PODER PRESUMIR 

DURANGO SI NO NOS SENTIMOS ORGULLOSOS DE NUESTRO ESTADO, 

LA FERIA NACIONAL DURANGO ES UN EVENTO PRÁCTICAMENTE TODOS 

LOS EVENTOS DE MANERA GRATUITA LOS FESTIVALES IGUAL ASÍ LO 

SON, LAS CALLES ES DE TODOS LOS DURANGUENSES, HAY QUE 

DISFRUTAR DURANGO, DURANGO SOMOS TODOS Y SI TODOS 

DISFRUTAMOS DURANGO, SEREMOS MEJORES ANFITRIONES Y LE 

PODEMOS DAR A NUESTROS TURISTAS UN MEJOR TRATO, REFERENTE 

A SU PREGUNTA DECIRLE PUES BUENO AHÍ ESTÁ Y DURANGO QUE LO 

DISFRUTEMOS TODOS COMO DURANGUENSES NO HAY LIMITACIÓN EN 

EL TEMA TURÍSTICO DE CLASES NI DE TEMAS ECONÓMICOS, ES 

CUANTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO A LA DIPUTADA SONIA 

CATALINA MERCADO GALLEGOS, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: SI PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS: GRACIAS DIPUTADA 

PRESIDENTE, ME DA GUSTO VER A UN SECRETARIO POSITIVO EN LOS 
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TEMAS QUE DESARROLLA, PERO ME GUSTARÍA QUE NO QUEDÁRAMOS 

EN ASPIRACIONES, DURANGO ES UN MUY BUEN ESTADO QUE A 

TRAVÉS DE LOS AÑOS Y DEL TIEMPO HA IDO CRECIENDO, ESPEREMOS 

QUE LAS ACCIONES POR QUE NO COINCIDIMOS EN LA RESPUESTA EN 

EL TEMA DE TURISMO SOCIAL, ESPEREMOS QUE REDOBLEMOS EL 

ESFUERZO PARA QUE TODOS LOS CIUDADANOS PUEDAN TENER LA 

INCLUSIÓN EN CADA UNA DE LAS ACCIONES DE TURISMO, ES 

URGENTE, ES NECESARIO Y ES PORQUE LOS CIUDADANOS TODOS 

MERECEN EL APOYO Y RESPETO DEL GOBIERNO QUE ENCABEZA AQUÍ 

EN DURANGO EL LICENCIADO AISPURO TORRES, ES NECESARIO QUE SI 

REDOBLEMOS EL ESFUERZO PARA QUE TODOS SIENTAN QUE DE 

VERDAD SE ESTÁ TRABAJANDO POR ELLOS, MUCHAS GRACIAS, 

GRACIAS PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, POR EL PARTIDO MOVIMIENTO 

REGENERACIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA: GRACIAS PRESIDENTA, 

CON EL PERMISO DEL HONORABLE CONGRESO E INVITADOS QUE HOY 

NOS ACOMPAÑAN, MUY BUENAS TARDES LICENCIADO ELEAZAR 

GAMBOA SECRETARIO DE TURISMO, SABEMOS DE TU EMPEÑO POR 

SACAR ADELANTE EL TEMA DE TURISMO Y BUENO PUES POR AQUÍ EN 

EL INFORME DE GOBIERNO EN LA PÁGINA 256, EL TERCER INFORME SE 
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SEÑALA, QUE EL TURISMO HA GENERADO PARA EL ESTADO DE 

DURANGO, UNA DERRAMA ECONÓMICA DE 3 (MIL) MILLONES DE PESOS, 

EN LO QUE VA DE LA ACTUAL ADMINISTRACIÓN, EN SUS CUATRO 

VERTIENTES: CULTURA, CINEMATOGRAFÍA, TURISMO, TURISMO DE 

REUNIONES Y TURISMO ALTERNATIVO, POR LO QUE LE PREGUNTÓ 

SEÑOR SECRETARIO, ¿A CUÁNTO ASCIENDE LA INVERSIÓN QUE 

REALIZÓ EL GOBIERNO DEL ESTADO PARA LLEGAR A ESTA DERRAMA 

ECONÓMICA? SEGUNDO ¿CÓMO SE PREVÉ SEGUIR INYECTANDO LE 

RECURSOS EN EL 2020 A LOS PUEBLOS MÁGICOS EL MUNICIPIO DE 

NOMBRE DE DIOS, DURANGO Y MAPIMÍ? Y TERCERO ¿CON QUÉ 

INFRAESTRUCTURA SE CUENTA PARA FOMENTAR EL TURISMO EL 

TURISMO DE AVENTURA? ES CUÁNTO SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS POR SU PREGUNTA DIPUTADA, PARA DAR 

RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO DE TURISMO DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

GRACIAS DIPUTADA PRESIDENTA, GRACIAS DIPUTADA NANCI VASQUEZ, 

LA  DERRAMA ECONÓMICA QUE SE HA GENERADO EN EL TEMA 

TURÍSTICO EN LOS TRES AÑOS DE GOBIERNO Y QUE SE PLASMA EN EL 

INFORME QUE PRESENTÓ EL SEÑOR GOBERNADOR, ASCIENDE A LOS 3 

MIL MILLONES DE PESOS EN LAS 4 VERTIENTES, EN EL ÚLTIMO AÑO SE 

TIENE UNA DERRAMA DE 1,200 APROXIMADAMENTE DE LOS 3 MIL QUE 

SE PLANTEARON, ESTO NO ES LO QUE EL GOBIERNO LE HA INVERTIDO, 
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ESTO ES LO QUE LOS TURISTAS EN TODAS LAS VERTIENTES, HAN 

INYECTADO, HAN GASTADO EN EL DESTINO DE DURANGO Y ESTO 

CÓMO LO SACAMOS, BUENO ESTO SE SACA A TRAVÉS DE PROMEDIOS 

Y PORCENTAJES BIEN ESTABLECIDOS EN LA SECRETARÍA DE TURISMO 

EN CADA UNA DE LAS VERTIENTES, EN LA VERTIENTE DE TURISMO 

CULTURAL TIENE ALGUNAS VERTIENTES DIFERENTES AL CINE COMO 

YA LO COMENTAMOS AQUÍ O DE CONGRESOS Y CONVENCIONES QUE 

AHORITA DIMOS ALGUNOS DATOS LA SUMA DE TODO ESTO NOS 

GENERA ESTE NÚMERO QUE ES UN NÚMERO COMPROBABLE Y ES UN 

NÚMERO DEMOSTRABLE, LE HACEMOS LLEGAR CON MUCHO GUSTO 

UNA TABLA INAUDIBLE DE TODOS LOS RUBROS Y CUÁNTO SE HA 

DERRAMADO EN CADA UNA DE ESTAS VERTIENTES, EN SU SEGUNDA 

PREGUNTA EN CUESTIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA EN LOS CENTROS 

ECOTURÍSTICOS COMO BIEN LO COMENTABA AHORITA NO, EL 

GOBIERNO TIENE QUE SER FACILITADOR LA INFRAESTRUCTURA QUE 

TENEMOS QUE DOTAR EN EL TEMA ECOTURÍSTICO TIENE QUE SER 

DARLE LAS FACILIDADES A LOS EMPRESARIOS PARA QUE 

DESARROLLEN NEGOCIOS, LO VUELVO A RECALCAR, EL TEMA 

ECOTURÍSTICO ES EL MÁS CONSOLIDADO EN EL DESTINO EL 

PORCENTAJE DE OCUPACIÓN EN LAS CABAÑAS EN LAS TEMPORADAS 

VACACIONALES SON LAS MÁS ALTAS QUE SE TIENE, ES NEGOCIO, ES 

INVERSIÓN QUE REDITÚA, DURANGO COMO ESTADO TIENE QUE SER 

UN FACILITADOR, FACILITADOR EN INFRAESTRUCTURA ESTAMOS 

HABLANDO DE CARRETERAS Y CAMINOS VIABLES, SEÑALIZACIÓN EN 

LOS CENTROS ECOTURÍSTICOS ALGÚN MUY IMPORTANTE QUE 

ESTAMOS TRABAJANDO, Y EN EL TEMA DE LA PROMOCIÓN, ESOS TRES 
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RUBROS HAN DADO COMO RESULTADO LA INVERSIÓN QUE SE HA 

GENERADO EN EL TEMA DE LAS CABAÑAS Y TENEMOS QUE IR UN 

POQUITO MÁS ALLÁ, TENEMOS QUE INVITAR A TODOS LOS 

GENERADORES DE ESA INVERSIÓN, EN EL TEMA DE LAS CABAÑAS, A 

QUE PUEDAN TAMBIÉN COBRAR EL IMPUESTO SOBRE HOSPEDAJE 

COMO TAL, ESE IMPUESTO SOBRE HOSPEDAJE QUE VA DIRECTAMENTE 

A LOS USUARIOS, QUE NO ES UN TEMA QUE LE VA A GRAVAR A ELLOS 

SE VERÍA BENEFICIADO INMEDIATAMENTE LAS MISMAS CABAÑAS EN EL 

TEMA DE LA PROMOCIÓN, EL MUNICIPIO DE DURANGO, EN ESTE RUBRO 

RECAUDA MÁS DE 7 MILLONES DE PESOS EN EL IMPUESTO SOBRE 

HOSPEDAJE EN EL DESTINO DE DURANGO QUE VAN ENFOCADOS 

DIRECTAMENTE A LA PROMOCIÓN DEL MISMO DESTINO, SI ESO LO 

PUDIÉRAMOS TRASLADAR Y TODOS LOS CENTROS ECOTURISTICOS 

PUDIERAN COBRAR ESE IMPUESTO E IRSE DESTINADO A UN TEMA DE 

PROMOCIÓN, AYUDARÍA MUCHÍSIMO Y ELEVARÍAMOS MUCHÍSIMO LA 

COMPETITIVIDAD EN ESE TEMA, ES CUÁNTO, PERDÓN LA OTRA 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA: EN EL TEMA DEL 

PROYECTO PARA EL 2020 DE PUEBLOS MÁGICOS, NOMBRE DE DIOS Y 

MAPIMÍ. 

 

 CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

OK, PUES BUENO ESTAMOS TRABAJANDO EN AMBOS SENTIDOS, 

COMENTARLE QUE TENEMOS PROYECTOS MUY ESTRATÉGICOS QUE 
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ESPEREMOS QUE LA SECRETARÍA DE OBRAS PÚBLICAS PODEMOS 

INTEGRARLO NO VAN AL PRESUPUESTO FEDERAL COMO TAL PORQUE 

SON PROYECTOS QUE PODEMOS NOSOTROS TRATAR DE 

GESTIONARLOS DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN ESTATAL EN ESTE 

CASO EN EL EN EL TEMA DE MAPIMÍ, ESTÁ EL PROYECTO DE LA 

ENTRADA PRINCIPAL, RESCATAR ALGUNAS MÁS FACHADAS, EL 

CEMENTERIO DE MAPIMÍ ES UN PRODUCTO TURÍSTICO SÚPER 

INTERESANTE QUE TENEMOS QUE ADECUAR PORQUE AHÍ HAY 

MUCHÍSIMA HISTORIA, ETCÉTERA, Y EN NOMBRE DE DIOS DECIRLE QUE 

ESTAMOS TRABAJANDO EN LO QUE ES LA PROMOCIÓN, ESTAMOS 

DESARROLLANDO LA RUTA DEL MEZCAL, LA RUTA DEL MEZCAL SE 

ESTÁ CAPACITADO Y SE ESTÁ DOTANDO DE INFRAESTRUCTURA A MÁS 

DE 14 VINATAS EN LA PARTE DE NOMBRE DE DIOS, Y QUEREMOS 

CREAR PRODUCTO TURÍSTICO, QUE LA GENTE NO SOLAMENTE VAYA Y 

ESTÉ UN RATO, QUEREMOS PERMANENCIA EN EL DESTINO Y LA RUTA 

DEL MEZCAL ASÍ COMO OTRAS EXPERIENCIAS DE ÉXITO DE OTROS 

DESTINOS, NOS PUEDE DAR ESA PERMANENCIA Y ESA CALIDAD AL 

DESTINO QUE TANTO NECESITAMOS, TENEMOS QUE ELEVAR ESA 

CALIDAD Y NOS DA GUSTO QUE LOS EMPRESARIOS ESTÁN HACIENDO 

TAMBIÉN, EN EL CASO DE NOMBRE DE DIOS COMO BIEN ES SABIDO 

POR TODOS USTEDES PRÓXIMAMENTE ESTARÁ POR INAUGURARSE UN 

HOTEL PRÁCTICAMENTE DE CINCO ESTRELLAS Y DE DONDE LE DARÁ 

UN REALCE SÚPER IMPORTANTE A NOMBRE DE DIOS, ENTONCES CREO 

QUE LAS CONDICIONES DE UNA VEZ SE DEMUESTRAN CUANDO EL 

ESTADO HACE LO PROPIO, LOS EMPRESARIOS RESPONDEN.  
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PRESIDENTA: GRACIAS POR SU RESPUESTA, LE PREGUNTO A LA 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA, SI DESEA HACER USO DE 

SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA: SI PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA: MUY BIEN POR LA 

CONTESTACIÓN SECRETARIO, BUENO PUES SOLAMENTE ME RESTA 

DECIRLE QUE ESTAMOS LISTOS PARA TRABAJAR COMO YA BIEN LO 

SABE PRESIDO LA COMISIÓN DE TURISMO Y LA VERDAD ME INTERESA 

MUCHÍSIMO EL TEMA, NO SOLO PARA EL MUNICIPIO DE NOMBRE DE 

DIOS O MAPIMI QUE YA SON PUEBLOS MÁGICOS, CREO QUE EN EL 

ESTADO TENEMOS MUCHO MÁS MUNICIPIOS HERMOSOS COMO LO ES 

LA HERMOSA SIERRA DEL NAYAR, COMO LO ES MEXIQUILLO, SAN JUAN 

DEL RIO, QUE TENEMOS POR AHÍ, EL TEMA DE NUESTRO PANCHO 

VILLA, CREO QUE FALTA MUCHO POR HACER Y DE NUESTRA PARTE 

DECIRLE QUE NOS SUMAMOS PARA GESTIONAR MÁS RECURSOS, EN 

GOBIERNO FEDERAL QUE ESTAMOS LISTOS PARA TRABAJAR QUE 

SOLO NOS INVITE Y VERA QUE SUMANDO ESFUERZOS HACEMOS 

REALIDADES NO SOLO QUE SE QUEDE EN SUEÑOS SI NO EN REALIDAD, 

ES CUANTO SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUAMOS CON LA SEGUNDA 

RONDA DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS.  
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PRESIDENTA: Y EN ESTE ORDEN DE LAS INTERVENCIONES, TIENE EL 

USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO 

POR EL PARTIDO DEL TRABAJO, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA SEA USTED BIENVENIDO, 

SU EQUIPO QUE HOY LA ACOMPAÑA E INVITADOS ESPECIALES, EL 

PASADO 11 DE OCTUBRE EN LA CIUDAD DE MORELIA, MICHOACÁN FUE 

ENTREGADA LA DISTINCIÓN DE PUEBLO MÁGICO AL MUNICIPIO DE 

NOMBRE DE DIOS, LA COMPETENCIA NO FUE FÁCIL FUERON 88 

MUNICIPIOS CON LOS QUE COMPITIERON PERO EL TRABAJO DE 

EQUIPO LLEVÓ A LA CONSOLIDACIÓN DEL SUEÑO ANHELADO FUE EL 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO FEDERAL ENRIQUE DE LA 

MADRID CORDERO, QUIÉN HIZO FORMAL ENTREGA DE ESTA 

CONSTANCIA QUE HOY ORGULLOSAMENTE PRESUME EL MUNICIPIO DE 

NOMBRE DE DIOS, SIN DUDA, ES UN GRAN HONOR QUE EXISTA ESTA 

DISTINCIÓN A NIVEL NACIONAL DE ESTE BELLO MUNICIPIO CON ESTA 

CONSTANCIA ABRIMOS LAS PUERTAS AL TURISMO NACIONAL E 

INTERNACIONAL PARA OFRECER NUESTRAS BUENAS COSTUMBRES, 

NUESTRAS LEYENDAS, TRADICIONES Y PARAJES AFRODISÍACOS, 

GRACIAS AL SECRETARIO DE TURISMO AL GOBIERNO DEL ESTADO POR 

TODAS LAS GESTIONES REALIZADAS HACIA ESTE NOMBRAMIENTO Y 

DESDE ESTA CURUL LE MANDO UN FUERTE ABRAZO AL EX 

PRESIDENTE MUNICIPAL EL CONTADOR PÚBLICO JUAN FERNANDO 

SOLÍS RÍOS, POR SU EJEMPLAR GESTIÓN Y SU EXTRAORDINARIA 
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LABOR REALIZADA EN ESTE MUNICIPIO MÁGICO, ANTE ELLO, 

CIUDADANO SECRETARIO LE PREGUNTÓ LO SIGUIENTE, ¿QUÉ 

ACCIONES SE ESTÁN LLEVANDO A CABO ACTUALMENTE PARA DARLE 

CONTINUIDAD A LA EXCELENTE GESTIÓN DEL EX PRESIDENTE 

MUNICIPAL DE NOMBRE DE DIOS JUAN SOLÍS RÍOS? Y POR OTRO LADO 

ME GUSTARÍA PREGUNTARLE TAMBIÉN, HAY UNA SERIE DE 

INQUIETUDES POR PARTE DE LOS CIUDADANOS A TRAVÉS DE LAS 

REDES SOCIALES EN DONDE ESTÁN PARTICIPANDO A TRAVÉS DE 

ALGUNAS PREGUNTAS Y QUISIERA HACERLE MENCIÓN DE ALGUNAS 

DE ELLAS, PREGUNTA EL CIUDADANO SEBASTIÁN BURCIAGA SÁNCHEZ 

LO SIGUIENTE, LAS APLICACIONES DE TRANSPORTES PRIVADOS UBER 

ENTRE OTRAS, SON ALTAMENTE UTILIZADAS POR LOS TURISTAS EN 

DIFERENTES PARTES DEL MUNDO, LA PREGUNTA SERÍA QUÉ OPINA DE 

FORMALIZAR Y RESPALDAR SU USO PARA FORTALECER EL TURISMO 

EN EL ESTADO, SI BIEN ESTO SE TIENE PARTE FUNDAMENTAL EL 

CONGRESO EL ESTADO, SERÍA BUENO QUE USTED FIJARÁ POSTURA 

EN RELACIÓN A ESTA INQUIETUD DE ESTE CIUDADANO, UNA OTRA 

PREGUNTA DICE POR PARTE DE LA CIUDADANA CARMEN ORTIZ TIENE 

UN PROYECTO INTEGRAL PARA ATRAER MÁS TURISMO EN DURANGO Y 

SI ES CUÁL SERÍA, Y POR ÚLTIMO CIUDADANO SECRETARIO QUISIERA 

HACERLE MENCIÓN DE ALGUNOS CIUDADANOS QUE NOS VISITAN, 

TURISTAS DONDE HACE MENCIÓN QUE HAY MUCHOS LUGARES 

IMPORTANTES COMO LO ES EL TELEFÉRICO, EL TÚNEL DE MINERÍA, 

ENTRE OTROS QUE DESGRACIADAMENTE CIERRAN MUY TEMPRANO, 

HABRÁ ALGUNA COORDINACIÓN O ESTÁN PENSANDO USTEDES EN SU 

SECRETARÍA PODER MODIFICAR LOS HORARIOS PARA TENER UN POCO 
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MÁS DE APERTURA Y QUE FINALMENTE LOS TURISTAS SE SIENTAN 

BIEN ATENDIDOS, Y POR ÚLTIMO, QUISIERA NADA MÁS PREGUNTARLE 

SOBRE EL TEMA DE PROMOCIONAR A DURANGO SABEMOS SU 

EXTRAORDINARIA LABOR EN PROMOCIONAR A DURANGO, NO SÓLO A 

NIVEL NACIONAL SINO INTERNACIONAL, SIN EMBARGO, COMPETIR CON 

LA PLAYA A UNAS HORAS DE DURANGO ESTÁ COMPLICADO PERO 

DURANGO TIENE OTRAS ALTERNATIVAS IMPORTANTES Y QUISIERA 

PREGUNTARLE, ¿QUÉ SE ESTÁ HACIENDO PARA PROMOCIONAR A 

DURANGO DESDE EL INTERIOR Y PARA LOS DURANGUENSES? ES 

CUÁNTO MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS POR SUS PREGUNTAS DIPUTADO, PARA DAR 

RESPUESTA TIENE EL USO DE LA VOZ EL SECRETARIO DE TURISMO 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

MUCHAS GRACIAS DIPUTADA PRESIDENTA, GRACIAS DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONEZ POR TUS PREGUNTAS, EFECTIVAMENTE PUES 

COMO USTED LO MENCIONÓ EL AÑO PASADO SE HIZO LA 

DENOMINACIÓN DE PUEBLO MÁGICO QUE FUE UN TRABAJO EN 

CONJUNTO MUNICIPIO, ESTADO, EMPRESARIOS, ETCÉTERA, EN ESE 

SENTIDO NO HEMOS DEJADO DE TRABAJAR YA LO MENCIONÉ 

ANTERIORMENTE ME GUSTARÍA PRECISAR ALGUNOS TEMAS QUE TAL 

VEZ OMITÍ O QUE PUEDE REFORZAR ESTA PREGUNTA, EL GOBIERNO 

DEL ESTADO DOTO AL MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS DE UN TRANVÍA 
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TURÍSTICO EN DICIEMBRE DEL AÑO PASADO, UN TRANVÍA PARA PODER 

HACER RECORRIDOS A LAS DIFERENTES VINATAS O LUGARES 

TURÍSTICOS RELIGIOSOS ETCÉTERA, QUE TIENE ESTE BONITO 

MUNICIPIO, PERO TAMBIÉN COMO YA LO COMENTÉ ESTAMOS 

TRABAJANDO EN LA RUTA DEL MEZCAL, ESTAMOS TRABAJANDO 

TAMBIÉN COMO YA LO COMENTÉ ANTERIORMENTE EN LA 

INFRAESTRUCTURA HOTELERA QUE TANTO DESEABA ESTE MUNICIPIO, 

ESTO NOS HACE BUSCAR OTRO TIPO DE PROMOCIÓN, PRÓXIMAMENTE 

DAREMOS A CONOCER UN FESTIVAL MUY IMPORTANTE QUE DAREMOS 

A CONOCER EN NOMBRE DE DIOS RELACIONADO AL TEMA DE MEZCAL, 

QUE SIN LUGAR A DUDAS, ATRAERÁ Y DARÁ OTRO NIVEL A DURANGO Y 

AL MUNICIPIO DE NOMBRE DE DIOS, HACERLO DE UNA MANERA MUY 

REGIONAL, CON RELACIÓN A LAS PREGUNTAS QUE NOS HACEN LAS 

GENTES A TRAVÉS DE LAS REDES SOCIALES HEMOS SIDO MUY 

CLAROS A TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE TURISMO Y ES LO HEMOS 

MANIFESTADO BASTANTES VECES EN LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN 

RESPECTO A LAS EMPRESAS COLABORATIVAS EN ESTE CASO DE 

TRANSPORTE PORQUE EXISTEN TAMBIÉN DE HOSPEDAJE Y DE 

ALGUNOS OTROS SERVICIOS, EN LAS EMPRESAS COLABORATIVAS 

RELACIONADAS AL TRANSPORTE, SEGURO Y ESTAMOS CIERTOS QUÉ 

LADO UNA COMPETITIVIDAD AL DESTINO, NO PODEMOS ASPIRAR A SER 

UN LUGAR TURÍSTICO DONDE NO TENGAMOS HERRAMIENTAS 

TECNOLÓGICAS PARA NUESTROS TURISTAS,, EL TURISTA BUSCA LA 

FORMA MÁS FÁCIL, EFICIENTE, RÁPIDA DE LLEGAR Y ESTAS 

PLATAFORMAS SON DISRUPTIVA, HAN ROTO LOS MOLDES 

TRADICIONALES Y NO SOLAMENTE EN EL TEMA DEL TRANSPORTE, LO 
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PODEMOS HABLAR EN TODAS LAS DEMÁS INDUSTRIAS COMERCIOS, 

HOSPEDAJE, ETCÉTERA, TENEMOS QUE ABRIRNOS A LA TECNOLOGÍA 

NO PODEMOS ESTAR AISLADOS, NOSOTROS HACEMOS UN LLAMADO 

PARA QUE A TRAVÉS DE LA CÁMARA DIPUTADOS SE PUEDAN LEGISLAR 

Y AUTORIZAR COMO YA SE HAN HECHO EN OTROS DESTINOS, NO 

CONOCEMOS NINGÚN OTRO DESTINO QUE TENGA ESTAS 

PLATAFORMAS TECNOLÓGICAS Y LOS DEMÁS SERVICIOS DE 

TRANSPORTE HAYAN DESAPARECIDO, EN CUALQUIER LUGAR DEL 

MUNDO EXISTEN ESTAS PLATAFORMAS Y SIGUE EXISTIENDO EL 

METRO, LOS TAXIS, EL COLECTIVO ETCÉTERA, SON DIFERENTES 

NICHOS DE MERCADO, OJALÁ HACEMOS VOTOS PARA QUE 

PRÓXIMAMENTE SE PUEDA REGULAR ESTE TIPO DE PLATAFORMAS, Y 

BUENO LO DEL PROYECTO INTEGRAL, LO COMENTO RÁPIDAMENTE, 

SON LAS 4 VERTIENTES DEL TURISMO, TURISMO CULTURAL, TURISMO 

DE AVENTURA, CONGRESOS Y CONVENCIONES Y CINEMATOGRAFÍA, 

UN OBJETIVO MUY CLARO EN EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO Y 

COMENTAR, EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO INCLUYE 14 PUNTOS, 

DE ESOS 14 PUNTOS HOY LE PODEMOS DECIR 16 PUNTOS DE ESOS 16 

PUNTOS 14 SE HAN CUMPLIDO A TRES AÑOS DE GOBIERNO DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN, REFERENTE AL TEMA QUE USTED MENCIONA TIENE 

RAZÓN ME PERMITO CON TODO RESPETO CHECAR BIEN LOS 

HORARIOS QUE USTED COMENTA Y PODER HACER QUE EN 

TEMPORADAS VACACIONALES, EN TEMPORADAS ALTAS, PODAMOS 

TENER ESA FLEXIBILIDAD EN LOS PRODUCTOS TURÍSTICOS TANTO 

TELEFÉRICO, ETCÉTERA, MUSEOS, HORARIOS LO REVISAREMOS Y SE 

LO SE LO DIGO CON GUSTO, Y EN EL TEMA PUES BUENO DE LA 
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PROMOCIÓN, DECIRLE QUE VAMOS A SEGUIR TRABAJANDO 

INTENSAMENTE EN BUSCAR ESQUEMAS INNOVADORES, NUNCA VA A 

HABER DINERO QUE ALCANCE PARA PROMOCIONAR UN DESTINO, 

PERO SIN DUDA SI BUSCAMOS COSAS INNOVADORAS, COSAS 

DIFERENTES LO HAREMOS, PERO SI LE PONGO UN EJEMPLO Y ESTO 

NO ESTÁ DENTRO DEL INFORME POR QUE ENTRARA PARA EL PRÓXIMO 

PERO LE DIGO, LAS SEMANAS ANTERIORES TUVIMOS LA VISITA DE 10 

JÓVENES INFLUENCERS ENTRE TODOS ELLOS EL NÚMERO DE 

SEGUIDORES QUE JUNTABAN ERAN MÁS DE 30 MILLONES DE 

SEGUIDORES EN TODO EL PAÍS Y EN EL MUNDO VINIERON HACER UNA 

CAMPAÑA DE PROMOCIÓN A DURANGO Y DÓNDE LA VERDAD A TODOS 

LADOS DONDE FUERON ESTUVIERON ABARROTADO DE JÓVENES Y DE 

GENTE QUE QUERÍA VISITARLOS Y TOMARSE UNA FOTO, PERO NO ERA 

QUE VINIERAN AQUÍ A DURANGO, ELLOS SUS CONTENIDOS LOS 

TUVIERON TRANSMITIENDO Y DANDO PRÁCTICAMENTE A TODO EL PAÍS 

Y EL MUNDO, SON CAMPAÑAS VERDADERAMENTE ECONÓMICAS POR 

ASÍ DECIRLO, QUE FUE UNA INVITACIÓN SOLAMENTE LO QUE SE LES 

HIZO Y QUE DAN RESULTADOS TANGIBLES Y OTRO EJEMPLO 

RÁPIDAMENTE EN EL MES DE NOVIEMBRE DURANGO ESTARÁ TAMBIÉN 

EN LA CIUDAD DE MÉXICO, EN EL PUNTO MÉXICO, QUE ESTÁ EN LA 

SECRETARÍA DE TURISMO FEDERAL PROMOCIONANDO DURANTE TODO 

EL MES, LA MARCA DURANGO, CON LOS ARTESANOS, MEZCALEROS, 

ETCÉTERA ALGO QUE NUNCA DURANGO LO HABÍA HECHO Y QUEDARÁ 

TAMBIÉN UNA PROMOCIÓN IMPORTANTE EN EL DESTINO ESOS SON 

TIPOS DE ACCIONES QUE ESTAMOS HACIENDO.  
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PRESIDENTA: GRACIAS POR SU RESPUESTA, LE PREGUNTÓ AL 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO, SI DESEA HACER USO 

DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO: SI PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO: MUCHAS GRACIAS 

SECRETARIO POR SU PUNTUAL RESPUESTA, ME QUEDO SATISFECHO 

PORQUE SI LAS CONTESTO DEBIDAMENTE SABEMOS DE LA LABOR QUE 

SE DESEMPEÑA Y SE ESTÁ REALIZANDO EN SU SECRETARIA, SIN 

EMBARGO, LA CIUDADANÍA ESPERA QUE NO SE DESCUIDE EL TRABAJO 

REALIZADO POR LA SALIENTE ADMINISTRACIÓN DEL MUNICIPIO DE 

NOMBRE DE NOMBRE DE DIOS, FUE MUCHO EL ESFUERZO PARA 

LLEVAR A CABO ESTE SUEÑO TAN ANHELADO, LO JUSTO ES QUE LA 

ADMINISTRACIÓN ENTRANTE SIGA EL EJEMPLO Y EL LEGADO DEL EX 

PRESIDENTE MUNICIPAL JUAN FERNANDO SOLÍS RÍOS Y FINALMENTE 

PUES AGRADECERLE LO QUE ESTÁ HACIENDO POR DURANGO Y YO SÉ 

BIEN QUÉ FALTA MUCHO POR HACER, SIN EMBARGO, LA INNOVACIÓN Y 

LA PARTICIPACIÓN DE LOS JÓVENES EN EL TURISMO, YO CREO QUE VA 

A DETONAR PARA QUE DURANGO SEA MÁS ATRACTIVO Y ENTRARA A 

LA MODALIDAD QUE HOY MARCA ESTA NUEVA GENERACIÓN Y EN EL 

GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL TRABAJO, ESTAREMOS 

ATENTO DE LAS ACCIONES QUE USTED REALICE EN SU SECRETARÍA Y 

TAMBIÉN ESTAREMOS ATENTOS EN LA PARTE QUE NOS TOCA PARA EL 
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TEMA DEL PRESUPUESTO PORQUE YO CREO QUE LA SECRETARÍA DE 

TURISMO ES UNA DE LAS CUALES SE LE TIENE QUE INYECTAR Y NO 

RECORTAR, POR MÍ SERÍA TODO LE AGRADEZCO MUCHO SUS 

ATENCIONES EN CUANTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

LAS INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO 

DAVID RAMOS ZEPEDA, POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: MUY BUENAS TARDES SEÑOR 

SECRETARIO, BIENVENIDO A USTED, DARLE LA BIENVENIDA A USTED Y 

A SU EQUIPO DE TRABAJO ASÍ COMO DARLE LA BIENVENIDA A TODOS 

LOS REPRESENTANTES DE LAS CÁMARAS EMPRESARIALES DE AQUÍ 

DEL ESTADO DE DURANGO, YO CREO QUE ESE ACOMPAÑAMIENTO 

REFLEJA LA CONFIANZA QUE SE TIENE AL SEÑOR GOBERNADOR 

REFERENTE AL IMPULSO TURÍSTICO QUE ES ENCABEZADO POR USTED, 

PREGUNTARLE SEÑOR SECRETARIO, EL CONSEJO DE PROMOCIÓN 

TURÍSTICA DE MÉXICO, ERA EL ÓRGANO ENCARGADO DE COORDINAR, 

DISEÑAR Y OPERAR LAS ESTRATEGIAS DE PROMOCIÓN TURÍSTICA A 

NIVEL NACIONAL E INTERNACIONAL, ADEMÁS QUE 100% DE LOS 

RECURSOS PROVENIENTES DEL DERECHO DE NO RESIDENTES QUE 

PAGAN LOS TURISTAS POR INGRESAR A MÉXICO AHORA SE IRÁ 

DESTINADO PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL TREN MAYA, ¿CÓMO HA 

AFECTADO LA DESAPARICIÓN DEL CONSEJO DE PROMOCIÓN 

TURÍSTICA EN LA PROMOCIÓN DEL ESTADO? ‘QUÉ ESTRATEGIAS HA 
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ESTADO APLICANDO LA SECRETARÍA PARA SEGUIR CON LA 

PROMOCIÓN DEL ESTADO? ES CUÁNTO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, 

HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

GRACIAS DIPUTADA, GRACIAS DIPUTADO DAVID POR SU PREGUNTA, 

EFECTIVAMENTE COMO BIEN LO MENCIONABA EN LA PRESENTACIÓN Y 

LO DIJE MUCHOS DE LOS PROGRAMAS Y EN MATERIA TURÍSTICA 

DESAFORTUNADAMENTE NO ESTÁN OPERANDO HOY EN DÍA Y ESTE 

CASO EN EL TEMA LA PROMOCIÓN ES EL CONSEJO PROMOCIÓN 

TURÍSTICA QUE BIEN SE ALIMENTABA DE LOS IMPUESTOS DEL DNR 

CON USTED MENCIONA PARA PROMOCIONAR A LOS DESTINOS Y EN 

DONDE ESTE CONSEJO HACIA MEZCLAS DE RECURSOS CON LOS 

ESTADOS Y EMPATABA RECURSOS PARA UNA PROMOCIÓN EN EL 

DESTINO, ACTUALMENTE YA NO SE TIENE PARA DARLE UN EJEMPLO EL 

AÑO ANTEPASADO QUE ESTE PROGRAMA FUNCIONÓ TODAVÍA EL 

GOBIERNO DEL ESTADO HIZO UNA MEZCLA DE RECURSOS CON ESTE 

CONSEJO DE 7 MILLONES DE PESOS, GOBIERNO DEL ESTADO 7 

MILLONES DE PESOS EL CONSEJO DE PROMOCIÓN TURÍSTICA, DANDO 

UN TOTAL DE 14 MILLONES DE PESOS, PUES BUENO ESO ES UN POCO 

LO QUE SE HA DEJADO DE PERCIBIR EN ESE TEMA PERO HAY QUE SER 

MUY CLAROS TAMBIÉN Y VIENDO EL COMO SI Y BUSCANDO AHORA SÍ 
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LAS ÁREAS DE OPORTUNIDAD EN CADA COSA, TAMBIÉN EL CONSEJO 

DE PROMOCIÓN TURÍSTICA HAY QUE DECIRLO ERA EL EJE RECTOR Y 

ERA EL QUE TAMBIÉN DESIGNABA DÓNDE Y CUÁNDO LOS DESTINOS SE 

PROMOCIONABAN Y A QUE PRECIOS, ENTONCES EL RECURSO DE 14 

MILLONES MUCHAS VECES SE DISOLVÍA Y NO ÍBAMOS A LOS 

MERCADOS NATURALES QUE TENÍAMOS QUE IR SABIENDO Y 

CONOCIENDO BIEN NUESTRO DESTINO, COMO BIEN LO MENCIONABA 

EN LA PRESENTACIÓN, EL MAYOR NÚMERO DE EMISORES QUE 

TENEMOS ES REGIONAL MÁS DEL 80% DE LAS PERSONAS QUE NOS 

VISITAN SON DE LOS ESTADOS VECINOS Y A LOS OTROS 

PORCENTAJES POR SUPUESTO DE LA CIUDAD DE MÉXICO, 

GUADALAJARA, ETCÉTERA Y DEL UNIÓN AMERICANA, BUENO EN ESTOS 

14 MILLONES DE PESOS, MUCHAS VECES ESTÁ PROMOCIONANDO 

DESTINO EN DURANGO DONDE NO TENÍAMOS NI CONECTIVIDAD AÉREA 

NI POR SUPUESTO CONECTIVIDAD TERRESTRE Y NO PODÍAMOS 

MAXIMIZAR ESTE RECURSO, AHORA QUÉ HACEMOS, SOLAMENTE 

CONTAMOS CON EL RECURSO ESTATAL Y ESTE RECURSO ESTATAL LO 

TENEMOS QUE EFICIENTAR, TODAS LAS CAMPAÑAS DE PROMOCIÓN 

QUE HEMOS VISTO, EL KIT DE BIENVENIDA DÓNDE VIENEN DE QUE LES 

DIMOS A USTEDES DÓNDE VIENEN MUCHOS DE LOS EJEMPLOS QUE 

HEMOS DADO DE PROMOCIÓN Y PUBLICIDAD LO HACEMOS A TRAVÉS 

DEL RECURSO DEL ESTADO PERO QUE ESTAMOS BUSCANDO Y ERA 

LOS DESTINOS EMISORES Y ERA DONDE TENEMOS AHORA LA 

CONECTIVIDAD, IR A DONDE NOS ESTÁN BUSCANDO NUESTROS 

TURISTAS, EN SEMANAS PASADAS INAUGURAMOS POR PRIMERA VEZ, 

UN MÓDULO DE PROMOCIÓN TURÍSTICA Y DE VENTA EN MAZATLÁN 
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SINALOA, EL 30% DE NUESTROS TURISTAS VIENEN DE ESE DESTINO Y 

NO TENÍAMOS UN PUNTO DE VENTA NI DE PROMOCIÓN EN EL DESTINO, 

ESTAMOS EN EL LUGAR DONDE ESTÁ LA GENTE DE MAZATLÁN NO LOS 

TURISTAS QUE VAN A MAZATLÁN, QUEREMOS QUE LA GENTE AHÍ 

VENGA Y DESPUÉS LO VAMOS A HACER EN OTROS DESTINOS, ES LA 

MANERA QUE ESTAMOS EFICIENTIZANDO EL RECURSO, ESA ES UN 

POCO LAS ESTRATEGIAS QUE ESTAMOS HACIENDO A TRAVÉS DE LA 

EMISIÓN DE ESTOS RECURSOS PERO QUE HEMOS SIDO MUY MUY MUY 

EFICACES EN PODER TENER UNA PROMOCIÓN MUY BUENA, LAS REDES 

SOCIALES ESTAMOS TRABAJANDO FUERTEMENTE, LAS PÁGINAS DE 

REDES SOCIALES DEL DESTINO DE DURANGO SON LAS PÁGINAS MÁS 

VISITADAS QUE TIENE DURANGO, DURANTE TODO ESTE AÑO HEMOS 

IDO MUCHAS VECES TRENDINGTOPIC, HASHTAG, HACIENDO 

CAMPAÑAS PUBLICITARIAS EXITOSAS A NIVEL NACIONAL, ES CUÁNTO 

DIPUTADO. 

 

PRESIDENTA: GRACIAS SECRETARIO POR SU RESPUESTA LE 

PREGUNTO AL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA, SI DESEA HACER USO 

DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: SI MUCHAS GRACIAS DIPUTADA 

PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 
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DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: SEÑOR SECRETARIO YO CREO QUE 

EN DURANGO TENEMOS MUCHAS VENTAJAS COMPARATIVAS COMO LO 

ES LA UBICACIÓN GEOGRÁFICA REFERENTE A LA PRODUCCIÓN DE 

ENERGÍAS COMO EL TEMA SOLAR Y LA INDUSTRIA FORESTAL, LA  

MINERÍA YO CREO QUE EL SECTOR TURÍSTICO, EL TURISMO EN 

DURANGO DEBE DE SER UN POTENCIAL IMPORTANTE PARA EL 

DESARROLLO DE DURANGO, PARA LOGRAR QUE DURANGO ESTE 

POSICIONADO A NIVEL NACIONAL E INTERNACIONAL Y QUE A TODOS 

LOS DURANGUENSES NOS VAYA MEJOR, YO CREO QUE ESTA 

ADMINISTRACIÓN ESTATAL HA REPRESENTADO UN FUERTE IMPULSO 

PARA EL TURISMO, PARA DURANGO, FELICITARLO POR TODO ESE 

IMPULSO QUE LE HA DADO SE HA NOTADO SU MANO EN LA 

SECRETARÍA DE TURISMO, NO ME QUEDA MÁS QUE FELICITARLO 

MUCHAS GRACIAS. 

       

PRESIDENTA: GRACIAS DIPUTADO, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 

203 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO SOLICITÓ LA CIUDADANA 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ VICEPRESIDENTA DE 

ESTA MESA DIRECTIVA PASE A OCUPAR ESTE LUGAR EN VIRTUD DE 

QUE HARE USO DE LA PALABRA, GRACIAS.   

 

PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA GABRIELA HERNANDEZ 

LOPEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 
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DIPUTADA GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ:  MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTA, CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, BIENVENIDO 

SEÑOR SECRETARIO, A TU FAMILIA, A TU EQUIPO DE TRABAJO, A LOS 

ESTUDIANTES A TODOS LOS SALUDO EN ESTA TARDE BIENVENIDOS 

NUEVAMENTE AL CONGRESO, QUISIERA HACER REFERENCIA A 

ALGUNOS TEMAS Y EN ALGUNAS DUDAS QUE TENGO QUE TENEMOS 

EN CADA UNO DE ELLOS, PRIMERO; EL CAMINO REAL DE TIERRA 

ADENTRO, DURANGO ES EL CORAZÓN DE ESTA RUTA, COMO DECIMOS 

DURANGO ES EL CORAZÓN DE MÉXICO, NO SÓLO POR SU UBICACIÓN 

EN LA PARTE CENTRAL SINO TAMBIÉN POR EL NÚMERO DE 

CONJUNTOS DE MONUMENTOS DURANGUENSES CONSIDERADOS POR 

LA UNESCO COMO PARTE DEL PATRIMONIO MUNDIAL ASÍ COMO LA 

BELLEZA DE TODOS ESTOS RINCONES Y EL ESCENARIO NATURAL QUE 

LOS ENMARCA, LO CONVIERTEN EN UN ESTADO IDÓNEO PARA 

DISFRUTAR Y CONOCER DE ESTA VÍA HISTÓRICA, EN ESTE SENTIDO, 

HAY LA DUDA DE QUÉ TIPO DE PROYECTO O ESTRATEGIA HAY QUE 

FORTALEZCA Y MEJORE LA IMAGEN TURÍSTICA DE LOS MUNICIPIOS 

QUE INTEGRAN ESTA RUTA, SEGUNDO TEMA, COMUNIDADES O 

PUEBLOS ORIGINARIOS MEJOR CONOCIDOS COMO COMUNIDADES 

INDÍGENAS, TODOS LOS GOBIERNOS DE CUALQUIER ORDEN HABLAN 

DEL APOYO IRRESTRICTO Y SIN REGATEOS A NUESTRAS 

COMUNIDADES Y PUEBLOS ORIGINARIOS Y SUS HABITANTES, SIN 

EMBARGO, EN MATERIA TURÍSTICA ESTAS LOCALIDADES HAN 

QUEDADO REZAGADAS Y EXCLUIDAS Y ENTENDEMOS QUE A VECES ES 

POR EL PROPIO FINANCIAMIENTO QUE NO SE TIENE SUFICIENTE, PERO 

HAY ALGÚN PLAN DEFINIDO Y CONTUNDENTE PARA POSICIONAR 
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ESTOS BELLOS PAISAJES EXISTEN EN NUESTRAS COMUNIDADES, 

PODEMOS HABLAR EN TÉRMINOS REALES EN EL CORTO, MEDIANO O 

LARGO PLAZO ESTAS COMUNIDADES EN LOS MUNICIPIOS PUEDAN 

CONTAR CON APOYOS TRANSVERSALES QUE DETONEN SU ECONOMÍA 

A TRAVÉS DEL TURISMO, Y TERCER TEMA, EL TURISMO RURAL, EL 

TURISMO RURAL LO CONOCEMOS COMO LOS VIAJES QUE SE TIENEN 

CON LA FINALIDAD DE CONOCER UNAS ACTIVIDADES DE LOS PROPIOS 

MUNICIPIOS, CON LA CONVIVENCIA, INTERACCIÓN EN UNA COMUNIDAD 

RURAL CON EXPERIENCIAS SOCIALES, CULTURALES Y PRODUCTIVAS 

TALES COMO TRADICIONES, EL FOLCLOR, LAS FERIAS Y FIESTAS, LA 

GASTRONOMÍA Y ARTESANÍAS DONDE TANTO LOS PASEANTES 

NACIONALES COMO LOS EXTRANJEROS PUEDEN CONOCER DE 

MANERA DIRECTA EL CAMPO, LAS ACTIVIDADES PRINCIPALES DEL 

MUNICIPIO Y MEZCLARLO CON UNA HOSTELERÍA AGRADABLE, VISTAS 

HERMOSAS Y UNA GASTRONOMÍA MUY ATRACTIVA, ¿QUÉ EFECTOS HA 

TENIDO EL TURISMO RURAL EN ESTE EN ESTE TRABAJO QUE SE HA 

VENIDO HACIENDO? ¿EN DÓNDE Y QUÉ PROYECTOS SE TIENEN 

PENSADOS IMPULSAR EN ESTA MATERIA? POR TU ATENCIÓN Y 

RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 
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GRACIAS DIPUTADA, GRACIAS DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ, SON 

BIEN INTERESANTES SUS PREGUNTAS Y COMENTARLE ALGO BIEN 

IMPORTANTE RESPECTO AL CAMINO REAL TIERRA ADENTRO, 

DURANGO COMO ESTADO, ES EL ESTADO CON MÁS PUNTOS 

HISTÓRICOS DE ESTE GRAN PRODUCTO TURÍSTICO POR ASÍ DECIRLO Y 

ESTAMOS TRABAJANDO Y APROVECHÓ PARA SALUDAR A LA 

PRESIDENTA DEL CONSEJO DE DESARROLLO ECONÓMICO DEL 

ESTADO DURANGO, MAYTE VIVO, QUE AHORITA LA VI, QUE ESTÁ ACÁ, 

MAYTE SALUDOS, ESTAMOS TRABAJANDO A TRAVÉS DE LA MANO CON 

ELLOS SIN LUGAR A DUDAS Y CON USTEDES VIERON EL RECURSO 

SIEMPRE FALTARÁ, PERO A TRAVÉS DEL CONSEJO DE DESARROLLO 

ECONÓMICO IMPLEMENTAREMOS UN PLAN ESTRATÉGICO PARA 

APUNTALAR EL CAMINO REAL TIERRA ADENTRO COMO UN PRODUCTO 

EJE ESTRATÉGICO EN DURANGO Y TAMBIÉN PODERLO PROMOCIONAR 

CON LOS OTROS ESTADOS, ES UN PRODUCTO SIN LUGAR A DUDAS 

TIENE UN GRAN POTENCIAL, COMO UN EJEMPLO PONERLES, EL 

CORREDOR QUE SE TIENE HISTÓRICO Y RELIGIOSO EN ESPAÑA MUY 

FAMOSO QUE AHORITA OLVIDE EL NOMBRE, EL CAMINO DE SANTIAGO, 

RECIBE AL AÑO MILLONES DE VISITANTES QUE VAN EN UN TEMA 

ESPIRITUAL, RELIGIOSO, ETCÉTERA Y CAMINO REAL TIERRA ADENTRO, 

PUEDE IR TODAVÍA UN POQUITO MÁS ALLÁ TIENE TAMBIÉN LA 

HISTORIA, TIENE LA PARTE RELIGIOSA Y PODEMOS CONVERTIRLO EN 

ESTE PROGRAMA, CRÉAME QUE ESTAMOS TRABAJANDO CON EL 

CONSEJO DE DESARROLLO ECONÓMICO EN CREAR EN ETAPAS POR 

SUPUESTO QUE SERÍA AHORITA MUY ATREVIDO DECIRLE QUE TODO 

COMO CONJUNTO PERO AL MENOS LOS PUNTOS QUE CONFLUYEN EN 
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LOS PRINCIPALES MUNICIPIOS QUE VIENEN SIENDO DURANGO, EN LA 

PARTE NOMBRE DE DIOS, Y UN POCO DEL NORTE, EMPEZAR CON EL 

PROYECTO DE CAMINO REAL TIERRA ADENTRO EN LA PARTE YA REAL, 

ESTE PROGRAMA PUES YA SE CONOCE, PERO TENEMOS QUE 

HACERLO YA EN CAMPO Y QUE TENGA ESE SENTIDO TURÍSTICO Y YO 

LIGARÍA UN POCO EL TEMA DE LAS COMUNIDADES INDÍGENAS, CON EL 

TURISMO RURAL, SIN LUGAR A DUDAS YO CREO QUE ES UN TEMA 

PENDIENTE, TENEMOS QUE FOMENTAR UN POCO MÁS QUE NO VIENE 

SIENDO UN TEMA TURÍSTICO PERO SÍ DE VISITANTES QUE NOSOTROS 

COMO DURANGUENSES PODAMOS SALIR Y QUE TAMBIÉN DE OTRAS 

COMUNIDADES PUEDAN VENIR A DURANGO, PERO LO MÁS 

IMPORTANTE, QUE COMO DURANGO PODAMOS APRECIAR MUNICIPIOS 

TAN HERMOSOS COMO TENEMOS COMO BIEN EL MEZQUITAL, PERO 

TAMBIÉN EN LOS LLANOS, SANTIAGO, EN TODOS LADOS Y QUE HE 

PLATICADO YO CON LOS ANTERIORES PRESIDENTES MUNICIPALES, 

AHORA CON LOS ACTUALES, EN TODOS LOS MUNICIPIOS SIN 

EXCEPCIÓN EXISTEN OPORTUNIDADES DE CREAR PRODUCTO 

TURÍSTICO, IGUAL MANERA AQUÍ LES PEDIRÍA DIPUTADA PRESIDENTA Y 

AMIGOS DIPUTADOS TRABAJAR EN CONJUNTO TAMBIÉN CON LOS 

PRESIDENTES MUNICIPALES Y DETECTAR NICHOS DE OPORTUNIDAD 

EN CADA UNO, SABEMOS SI LOS TENEMOS CLAROS, INSISTO TODO ES 

UN TEMA DESGRACIADAMENTE DE RECURSOS PERO SI HAY VOLUNTAD 

LO PODEMOS IR HACIENDO, TENEMOS COMO LO DIJE AL PRINCIPIO, 

CONOCER NUESTRO ESTADO PRIMERO SI LO QUEREMOS PRESUMIR Y 

TENEMOS QUE EMPEZAR PRIMERO NOSOTROS LOS DE CASA, 

ENTONCES PUES QUE SEAMOS VISITANTES PRIMERO EN NUESTRO 
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ESTADO Y DESPUÉS PODAMOS PRESUMIR DURANGO QUE VENGA 

NUESTROS VISITANTES, ES CUANTO PRESIDENTA.  

 

PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: SI PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: GRACIAS PRESIDENTA, 

GRACIAS SECRETARIO POR SUS RESPUESTAS, APROVECHO ESTA 

RÉPLICA PARA PEDIRLE REFORZAR EL COMPROMISO QUE SE TIENE 

TAMBIÉN DE CUIDAR EL MEDIO AMBIENTE Y NUESTROS RECURSOS 

NATURALES EN CADA UNO DE LOS DESARROLLOS TURÍSTICOS EN 

NUESTRO ESTADO, GRACIAS POR EL DETALLE INFORMATIVO QUE NOS 

HIZO LLEGAR A NUESTROS CURULES Y VEO QUE DENTRO DE ELLOS 

VIENE UN TERMO, LO CUAL ME DICE QUE LA SECRETARÍA DE TURISMO 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO YA ESTÁ INTEGRADO A NUESTRA 

INICIATIVA DE UN DURANGO SIN PLÁSTICO Y QUE SON CONSCIENTES 

CON EL MEDIO AMBIENTE, GRACIAS, FELICIDADES Y EN ESTE NUEVO 

AÑO DE TRABAJO CLARO QUE CUENTE CON NOSOTROS, QUE 

ESTAMOS CERCANOS A LOS MUNICIPIOS PARA PODER HACER UN 

TRABAJO COORDINADO, GOBIERNO ESTATAL, EL CONGRESO Y LOS 

AYUNTAMIENTOS, POR SUS RESPUESTAS GRACIAS. 
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PRESIDENTA: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, POR EL PARTIDO MOVIMIENTO REGENERACIÓN NACIONAL 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO:  BUENAS TARDES SEÑOR 

SECRETARIO, LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, SALUDO A 

LOS SUBSECRETARIOS QUE NOS ACOMPAÑAN, ASÍ COMO A SU 

PERSONAL, SEA BIENVENIDO A ESTA SU CASA, EL TURISMO DEBE SER 

CONSIDERADA UNA ACTIVIDAD PRIMORDIAL QUE GENERE UNA MEJOR 

ECONOMÍA A NUESTRO ESTADO, TRABAJAR COMO LO ESTÁ HACIENDO 

USTED PARA UN MAYOR POSICIONAMIENTO COMO LO TIENEN 

ESTADOS SIMILARES ZACATECAS, PUEBLA, GUANAJUATO, AUNQUE NO 

TENGAMOS PLAYA TENEMOS MUCHO QUE OFRECER, DURANGO TIENE 

UNA SIGNIFICATIVA PARTICIPACIÓN EN LA HISTORIA DE NUESTRO PAÍS, 

CUENTA CON UNA ARQUITECTURA BARROCA IMPORTANTE, LAS 

IGLESIAS Y CATEDRALES SON ÚNICAS, TENEMOS UN TESORO QUE 

OTRAS CIUDADES DEL NORTE NO TIENEN, POR LO QUE DEBEMOS DE 

APROVECHAR TODOS ESTOS RECURSOS ARQUITECTÓNICOS Y 

NATURALES PARA CONVERTIR EL TURISMO EN UNA INDUSTRIA EN 

NUESTRO ESTADO, DESPUÉS DE OÍR SU EXPOSICIÓN Y LAS 

RESPUESTAS QUE USTED HA DADO A LAS PREGUNTAS, RECONOZCO Y 

AGRADEZCO TODAS LAS ACCIONES PRESENTADAS EN EL INFORME, 

LAS GIRAS DE PROMOCIÓN, LAS CAMPAÑAS EN MEDIOS, LAS RUTAS 

AÉREAS NACIONALES Y REGIONALES QUE USTED YA MENCIONÓ, PERO 

ESTARÁ DE ACUERDO CONMIGO QUE ES NECESARIO REDOBLAR 
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ESFUERZOS Y REFORZAR EL PLAN DE TURISMO INTEGRAL, POR LO 

QUE LA PREGUNTA QUE HAGO GIRA EN RELACIÓN A CUÁLES SON LAS 

ESTRATEGIAS QUE UTILIZARÁ LA SECRETARÍA A SU CARGO PARA 

PROMOVER UNA PROFESIONALIZACIÓN DE LOS PRESTADORES DE 

SERVICIO QUE LLEVEN A DURANGO A SENTIR UNA VERDADERA 

CULTURA TURÍSTICA Y QUÉ SE ESTÁ HACIENDO EN LA RECEPCIÓN DEL 

TURISMO, YA QUE SE HA HABLADO MÁS EN LO QUE ES LA PROMOCIÓN, 

RECONOCER SU TRABAJO EN EL ÁMBITO CINEMATOGRÁFICO QUE 

ESTÁ A CARGO DE LA SECRETARÍA A SU CARGO, NOS INFORMA DE LAS 

PRODUCCIONES, LAS SERIES TELEVISIVAS QUE HAN LLEVADO A 

NUESTRA ENTIDAD SER MÁS CONOCIDA, ADEMÁS NOS DA A CONOCER 

EL AUMENTO DE LOS ALUMNOS EN EL CENTRO DE CINEMATOGRAFÍA Y 

ACTUACIÓN DOLORES DEL RÍO, DONDE SE INVIERTEN 6 MILLONES DE 

PESOS TENIENDO UN TOTAL DE 760 BENEFICIARIOS DE ACUERDO AL 

INFORME DEL EJECUTIVO, DEBIDO A QUE EN EL INFORME SE 

PRESENTA LO DE LA CINEMATOGRAFÍA Y TURISMO, LO DE LA ESCUELA 

DOLORES DEL RÍO, DE MANERA MUY GENERAL Y ESCASA LA 

INFORMACIÓN QUE SE PLASMA, NOS GUSTARÍA QUE RELACIÓN A  ESTE 

CENTRO CINEMATOGRÁFICO Y DE ACTUACIÓN NOS DIERON MÁS 

DETALLES DE CÓMO SE UTILIZÓ ESA INVERSIÓN Y QUÉ ESTRATEGIAS 

SE TIENEN PLASMADAS PARA QUE SEAN MÁS BENEFICIARIOS QUE 

ESTÉN ACORDES A LA INVERSIÓN QUE SE HACE EN ESTE CENTRO, ES 

CUÁNTO PRESIDENTA. 
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PRESIDENTA: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HASTA POR 5 

MINUTOS. 

 

CIUDADANO LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, 

SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO: 

GRACIAS DIPUTADA, GRACIAS DIPUTADA ELIA POR SUS PREGUNTAS, 

EFECTIVAMENTE TENEMOS QUE SEGUIR TRABAJANDO CON EL TEMA 

DE LA PROFESIONALIZACIÓN DE LOS SERVICIOS TURÍSTICOS, COMO LO 

MENCIONABA EN MI REPORTE HEMOS TRABAJADO EN ESTE AÑO 

IMPLEMENTANDO DISTINTIVOS VALGA LA REDUNDANCIA DISTINTIVOS 

PUNTOS “H”, DISTINTIVOS “M”, DISTINTIVOS “S”, DE SUSTENTABILIDAD, 

EN ESE SENTIDO TENEMOS QUE SEGUIR Y EL GRAN RETO ES SEGUIR  

CAPACITANDO A MÁS PRESTADORES DE SERVICIOS DESDE TAXISTAS, 

MESEROS, GENTE DE PRIMER CONTACTO CON EL TURISTA Y LOS 

MISMOS EMPRESARIOS QUE TENGAN TAMBIÉN ESA OPORTUNIDAD 

QUE LE DEN A LOS COLABORADORES DE SUS EMPRESAS A QUE 

PUDIERAN TENER ACCESO A ESTOS DISTINTOS CURSOS Y 

CAPACITACIONES, COMENTARLE QUE ESTAMOS TRABAJANDO EN ESO 

Y CON MUCHO GUSTO LE HACEMOS LLEGAR LA CARTERA DE 

PLANEACIÓN DE PROYECTOS EN EL TEMA DE PROFESIONALIZACIÓN Y 

CAPACITACIONES QUE SE TIENEN CONSTANTE DURANTE TODO EL 

AÑO, EN EL TEMA DE LA CINEMATOGRAFÍA Y ESPECÍFICAMENTE LO 

QUE COMENTA USTED DE LA ESCUELA DE CINE, GRACIAS POR SU 

PREGUNTA, SERÍA MUY BUENO AQUÍ COMENTARLE QUE 

EFECTIVAMENTE LOS MUCHACHOS QUE ESTÁN AQUÍ, ESTÁN EN UNA 
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CAPACITACIÓN, EN UNA ESCUELA MUY PROFESIONAL, LA MAYORÍA DE 

LOS PROFESORES O DE LOS DOCENTES QUE VIENEN IMPARTIRLES 

CURSOS Y ETCÉTERA, SON GENTE MUY CAPACITADA QUE ESTA EN LA 

INDUSTRIA, GENTE QUE TIENE QUE VENIR MUCHAS VECES DESDE LA 

CIUDAD DE MÉXICO DE ALGUNAS OTRAS PARTES DEL PAÍS Y ESO PUES 

BUENO ESE ES COSTOSO PERO A LA VEZ TAMBIÉN SE HA COMPRADO 

EQUIPO PORQUE TIENEN QUE ELLOS TENER PRÁCTICA ENTONCES A 

TRAVÉS DE ESTOS DOS AÑOS SE HA GENERADO LA COMPRA DE 

MATERIALES Y DE EQUIPO PARA REDOBLAR ESFUERZO, POR 

SUPUESTO QUE EL NÚMERO SIN BIEN NO ES CUANTIOSOS, SI DECIRLE 

QUE SON QUE ES DE CALIDAD PERO ESTAMOS ABIERTOS ESTAMOS 

ABIERTOS POR SUPUESTO A QUE MÁS JÓVENES SE INTEGREN, ES 

IMPORTANTE TAMBIÉN Y BUENO PUES AHÍ LE PEDIRÍAMOS SU AYUDA Y 

LA AYUDA A TODOS LOS DIPUTADOS EN QUE CONOZCAN BIEN EL 

PROGRAMA, INVITARLOS A QUE VEAN LAS BONDADES QUE TIENE 

PODER TENER UNA ESCUELA DE CINE Y QUE CABE RECALCAR QUE ES 

LA ÚNICA ESCUELA FUERA DE LA CIUDAD DE MÉXICO QUE ESTÁ 

CERTIFICADA POR EL INSTITUTO MEXICANO DE CINEMATOGRAFÍA, QUE 

ES EL IMCINE TIENE UNA CERTIFICACIÓN Y VALIDACIÓN, EN ESE 

SENTIDO CLARO QUE QUEREMOS FRASES CLARO QUE QUEREMOS 

MÁS JÓVENES SE INTEGREN, NECESITAMOS POR SUPUESTO MAYORES 

RECURSOS PERO LO VAMOS PLATICANDO PARA QUE USTEDES 

PUEDAN CONOCER MÁS EL TEMA, ES CUÁNTO EN REFERENTE A LAS 

PREGUNTAS.  
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PRESIDENTA: PREGUNTO A LA DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR 

VALERO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: SI PRESIDENTA. 

 

PRESIDENTA: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: GRACIAS POR SUS 

RESPUESTAS ME DA MUCHO GUSTO ESCUCHAR QUE TAMBIÉN SE ESTÁ 

TRABAJANDO EN LAS PERSONAS QUE TIENEN EL PRIMER CONTACTO 

CON EL TURISMO Y HAY QUE SEGUIR TRABAJANDO EN ESE SENTIDO 

DE RECEPCIÓN, IR CREANDO UNA IDEA GENERAL, UNA VISIÓN PARA 

QUE EL TURISTA QUE LLEGUE DESDE UN MOMENTO QUE PISE 

NUESTRA TIERRA, SE SIENTA PARTE DE DURANGO, ES CUÁNTO.  

 

PRESIDENTA: AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL CIUDADANO 

LICENCIADO ELEAZAR GAMBOA DE LA PARRA, SECRETARIO DE 

TURISMO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, ASÍ COMO A LAS 

Y LOS INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE TRABAJO Y A TODO EL PÚBLICO 

PRESENTE, REITERANDO LA VOLUNTAD DEL PODER LEGISLATIVO PARA 

CONSTRUIR LEYES QUE IMPULSEN EL DESARROLLO TURÍSTICO DE 

NUESTRO ESTADO. 
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PRESIDENTA: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 76 FRACCIÓN XII DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS CC: DIPUTADOS 

NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, 

DAVID RAMOS ZEPEDA, ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL Y 

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL CIUDADANO ELEAZAR 

GAMBOA DE LA PARRA, SECRETARIO DE TURISMO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO. 

 

PRESIDENTA: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTA: SE REANUDA LA SESIÓN.  
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PRESIDENTA: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (18:43) DIECIOCHO 

HORAS CON CUARENTA Y TRES MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y 

SE CITA AL PLENO PARA EL DÍA DE MAÑANA (19) DIECINUEVE DE 

SEPTIEMBRE A LAS (11:00) ONCE HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL CIUDADANO CONTADOR PÚBLICO RUBÉN 

CALDERÓN LUJÁN, SECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO DE DURANGO. DAMOS FE-------------------------------------------------------. 

 

 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ. 

PRESIDENTA. 

 

 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES.  

                         SECRETARIO. 

 

 

                   DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA.    

                                                                                                  SECRETARIA. 


